



Генеральная Ассамблея

Шестьдесят третья сессия

58-е пленарное заседание

Вторник, 25 ноября 2008 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н д'Эското Брокман (Никарагуа)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Силес Альвардо (Боливия), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

Пункт 16 повестки дня (продолжение)

Вопрос о Палестине

Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/63/35)

Доклад Генерального секретаря (A/63/368)

Проекты резолюций (A/63/L.32, A/63/L.33, A/63/L.34 и A/63/L.35)

Г-н Бенмехиди (Алжир) (*говорит по-французски*): Позвольте мне прежде всего особо поблагодарить членов Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и его Председателя — Постоянного представителя Сенегала посла Поля Баджи за их неустанные усилия, направленные на то, чтобы международное сообщество обладало полной информацией в отношении вопроса о Палестине.

В этом году палестинский народ отмечает двадцатилетие Алжирской декларации, которая, на заседании Палестинского национального совета в ноябре 1988 года, провозгласила создание независимого палестинского государства. Эта Декларация

имеет не просто символическое значение; она является исторической, поскольку она позволила палестинскому народу сделать двойной стратегический выбор в пользу единства своих рядов и в пользу мира.

Этот стратегический выбор был сделан, несмотря на историческую несправедливость, навязанную палестинскому народу после принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II), которая привела к его рассеянию и к отказу в его праве на самоопределение. Алжир, который сделал поддержку палестинского дела одной из основ своей международной деятельности, стоящей на службе миру, горд тем, что именно на его территории свершилось это историческое событие, которое стало отражением его приверженности справедливому и прочному миру на Ближнем Востоке.

С тех пор, и особенно после подписанных в Осло соглашений, палестинский народ никогда не прекращал стремиться к миру. В этом выборе он был поддержан всеми арабскими странами на Бейрутской встрече на высшем уровне 2002 года, на которой было сделано коллективное и смелое предложение мира в обмен на уход Израиля с арабских территорий, оккупированных в 1967 году. Однако израильская сторона отреагировала на Арабскую мирную инициативу лишь продолжением репрессий и активизацией своей поселенческой деятельности.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



Фундамент, на котором Палестинская администрация и поддерживающий ее весь палестинский народ основывают свои надежды на создание независимого и жизнеспособного государства, остается объектом систематического расчленения посредством отсечения земель, закрытия пропускных пунктов, сооружения новых поселений, изгнания палестинцев и разрушения их домов, продолжающегося и совершенно незаконного строительства разделительной стены и отказа в возвращении беженцев.

Политика аннексии и расчленения палестинской территории, осуществляемая сменяющимися друг друга израильскими правительствами, ставила под угрозу мирные усилия, причем не только до Конференции в Аннаполисе, состоявшейся в ноябре 2007 года, но и, что еще больше тревожит, после этой Конференции, цель которой состояла в том, чтобы вернуть мирный процесс на рельсы. Как результат, сегодня перспективы прочного мира представляются даже еще более отдаленными.

Эта политика привела к атмосфере насилия, вследствие которого оккупированная палестинская территория была ввергнута в трагическую ситуацию. В гуманитарном плане эту ситуацию можно охарактеризовать лишь как катастрофическую, особенно в Газе. Последствия оккупации и израильских действий четко отражены в докладах Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и других хорошо известных органов и неправительственных организаций, которые осуждают систематические нарушения прав человека, ограничения, введенные на передвижения лиц и товаров, и трагическое ухудшение условий жизни палестинцев на Западном берегу, в Иерусалиме и секторе Газа, где безработица и нищета достигли тревожного уровня.

Недавние изменения в ситуации на месте и поведение израильских лидеров заставляют опасаться того, что вскоре мы подойдем к точке, за которой возможен взрыв. Международное сообщество должно оказать давление на Израиль и заставить его прекратить свою постыдную практику, нарушающую международное право, включая международное гуманитарное право, и соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Алжир хотел бы обратить внимание на крайнюю пассивность Совета Безопасности с учетом обострения ситуации и на нежелание Совета ускорить завершение мирного процесса. Сейчас, когда мы видим многочисленные инициативы Организации Объединенных Наций по предоставлению защиты и помощи терпящему бедствие гражданскому населению, отказ Израиля позволить Организации выполнять свои обязанности оказывается возможным в значительной степени благодаря такой пассивности Совета.

Параметры урегулирования израильско-палестинского конфликта и достижения справедливого и прочного мира уже определены ранее. Эти параметры базируются на соблюдении международного права, международного гуманитарного права и международной законности, в частности резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи и резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности. Алжир ожидает решительной приверженности от международного сообщества. Лишь это сделает возможным создание жизнеспособного, суверенного и независимого государства со столицей Аль-Кудс аш-Шариф.

Г-н Лахер (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Вчера Организация Объединенных Наций отметила Международный день солидарности с палестинским народом. В этот день мы вспоминаем об участии народа, который более 60 лет борется за свое неотъемлемое право на самоопределение. В этот день мы также вспоминаем о тех лишениях, которые выпали на долю палестинцев в их борьбе, и выражаем нашу поддержку их усилиям создать свое независимое государство.

Двенадцать месяцев назад на встрече, которую Соединенные Штаты принимали в Аннаполисе и в которой участвовали многие страны мира, в том числе и Южная Африка, палестинские и израильские руководители в совместном заявлении выразили решимость прекратить конфликт и добиваться мирного урегулирования на основе сосуществования двух государств, Израиля и Палестины, живущих бок о бок в мире и безопасности. Они также согласились приложить все усилия к тому, чтобы заключить соглашение к концу 2008 года.

Конец 2008 года уже близок, поэтому настало время для того, чтобы в этой Ассамблее, которая занимается палестинским вопросом со времени

создания Организации Объединенных Наций, мы оценили не только приверженность сторон этому процессу, но и то, насколько мы, международное сообщество, поддерживающее данный процесс, помогло сторонам приблизиться к заявленной цели.

Окончательный срок, установленный аннаполиским процессом для заключения соглашения к концу года, уже недалек, и мы достигли критического этапа в переговорном процессе. Несмотря на заверения в том, что переговоры продолжаются, со времени начала этого процесса ситуация на местах существенно не улучшилась. По сути же в некоторых областях — таких как незаконная поселенческая деятельность — она еще более обострилась. Стороны — участницы переговорного процесса обязаны своими действиями подтвердить приверженность этому процессу. Любые положительные политические сдвиги должны сопровождаться наглядным прогрессом на местах.

В качестве оккупирующей державы Израиль несет особые и четкие обязательства, которые вытекают из его обязанностей, согласно положениям международного права. Неоправданные и незаконные действия Израиля, такие как блокада Газы, а также постоянные вторжения на Западный берег и в последнее время в Газу, экспансия незаконных поселений, военные блок-посты, контрольно-пропускные пункты и разделительная стена, только способствуют продолжению цикла насилия. Нам понятны соображения безопасности Израиля, но мы не можем потворствовать применению несоразмерной силы во имя такой безопасности. Право Израиля на самооборону не означает, что он может нарушать права ни в чем не повинного гражданского населения, а тем более гражданского населения, более 40 лет живущего в нечеловеческих условиях его военной оккупации.

Моя делегация присоединяется к всеобщему осуждению поселенческой деятельности Израиля на оккупированных палестинских территориях. Поселенческая деятельность на оккупированных территориях незаконна, она меняет фактическую ситуацию на местах и является главным препятствием для мирного процесса. Женевская конвенция от 12 августа 1949 года, касающаяся защиты гражданских лиц во время войны на территориях, оккупированных Израилем в результате военных действий на Ближнем Востоке, запрещает оккупирующей державе переселять свое гражданское население на

те территории, которые она оккупирует. Для того чтобы предотвратить изменение фактической ситуации на местах и устранить угрозу переговорам об окончательном статусе, мы настоятельно призываем Израиль немедленно и полностью заморозить всю поселенческую деятельность, включая естественное развитие, и демонтировать поселения, введенные после марта 2001 года.

Мы по-прежнему призываем и палестинцев, и израильтян настойчиво продолжать переговоры с целью создания жизнеспособного палестинского государства. Ни сами стороны, ни международное сообщество не могут позволить себе расслабиться и допустить, чтобы ситуация на местах продолжала ухудшаться, сводя на нет все надежды относительно решения на основе сосуществования двух государств. Мы вновь повторяем, что главная ответственность за мир и безопасность лежит именно на этих двух сторонах. В этой связи крайне важно, чтобы их действия и заявления содействовали продвижению вперед в поисках мира.

Как народ страны, в прошлом перенесшей конфликт, южноафриканцы понимают боль и страдание других народов, переживающих конфликт. Мы надеемся, что переговоры приведут к урегулированию, в результате которого и у израильтян, и у палестинцев будет собственное государство и они будут жить рядом, в мире и добрососедстве. Мы по своему опыту знаем, что в условиях конфликта переговоры — единственный путь вперед.

Моя делегация также призывает палестинских лидеров неустанно стремиться к объединению палестинского народа, потому что раскол в Палестине служит интересам лишь тех, кто не желает, чтобы мирная и процветающая Палестина, живущая в мире со своими соседями в международно-признанных границах, стала реальностью.

Мы ежегодно собираемся в этой Ассамблее для обсуждения положения в Палестине в надежде, что оно изменится к лучшему. Мы и впредь будем поднимать этот вопрос и делать все для того, чтобы репрессии не заставили окончательно умолкнуть голоса жертв, живущих в условиях оккупации. На международном сообществе лежит ответственность за то, чтобы любой политический прогресс в Палестине сопровождался переменами к лучшему в жизни простых палестинцев. Организация Объединенных Наций не может позволить себе игнориро-

вать страдания палестинского народа. Бездействие данного органа будет понято как его согласие с этими страданиями.

Г-жа Шалев (Израиль) (*говорит по-английски*): Кое-кто, возможно, испытывает чувство удовлетворения, принимая все новые резолюции Генеральной Ассамблеи или собирая конференции, осуждающие действия Израиля. Однако следует задать вопрос, приносят ли такие меры сколь-либо заметное облегчение или пользу палестинцам.

Позади уже десятилетия резолюций. Расплодилось специальные комитеты, сессии и всевозможные отделы и отделения Секретариата. Произвело ли все это какой-нибудь эффект на политику Израиля, кроме того, что укрепило убежденность Израиля и многих его сторонников в том, что эта великая Организация слишком односторонняя, чтобы ей можно было позволить играть какую-либо заметную роль в ближневосточном процессе?

Хуже того, риторика, которой здесь иногда пользуются в связи с этим вопросом, подразумевает отказ признать законность самого существования Израиля, не говоря уже о законности его обеспокоенности в отношении своей безопасности.

Хотя я полностью согласен и солидарен с тем, что я только что сказал, я должен признаться, что слова эти — не мои. Они принадлежат другому. Они принадлежат человеку из этой Организации — и никому иному, как г-ну Кофи Аннуну. Как сказал сам бывший Генеральный секретарь, мы ежегодно собираемся здесь, чтобы обсудить вопрос о Палестине и о положении на Ближнем Востоке и выслушать речи, схожие с теми, которые мы слышали на протяжении уже многих лет. После этого Генеральная Ассамблея принимает многочисленные резолюции, многие из которых не меняются десятилетиями.

И все же, пока мы занимаемся этим привычным упражнением, я призываю моих коллег и их правительства заглянуть в свою душу. Давайте спросим себя, насколько справедливо наше отношение к положению на Ближнем Востоке и к вопросу о палестинцах? Помогает ли то, что вы делаете, делу мира? Помогает ли это кому-нибудь в нашем измученном регионе? Я с горечью думаю, что ответ очевиден. Я хочу сегодня спросить своих коллег: вы действительно намерены продолжать односторонние дискуссии и принимать предвзятые ре-

золюции, которые не отражают ничего, кроме негативного политического курса этой Организации, курса, который остается заложником автоматического большинства? И вы действительно будете в очередной раз принимать все те же резолюции по Ближнему Востоку, которые в лучшем случае не имеют значения, а в худшем — вредят?

Мой ответ на эти вопросы ясен. Хотя Ассамблея, скорее всего, примет те резолюции, которые находятся на нашем рассмотрении, их вес, как и польза от них, имеет отрицательное значение.

Если мы хотим решить вопрос о Палестине и о положении на Ближнем Востоке честно, беспристрастно и по существу, если мы действительно хотим помочь делу установления мира между израильтянами и палестинцами, то я призываю этот орган отказаться от того подхода, который превратился в ежегодный ритуал, и по-новому взглянуть на вещи.

Давайте признаем, что фактическая ситуация на местах во многом изменилась, в то время как многие резолюции, которые мы рассматриваем, — нет. Давайте признаем, что Израиль живет в мире с двумя из своих соседей — Египтом и Иорданией. Давайте признаем, что между Израилем и палестинцами сегодня идут серьезные переговоры о мире.

Давайте поговорим немного о реальном положении на Ближнем Востоке.

Волна экстремизма, распространяющаяся по всему Ближнему Востоку, по-прежнему вызывает огромную тревогу, ставит под угрозу региональную стабильность и угрожает многим умеренным силам в регионе. Иранский президент Ахмадинежад продолжает призывать к уничтожению Израиля, при этом открыто выступая с антисемитской риторикой с трибуны Организации Объединенных Наций. Иранское правительство занимается разработкой ядерного потенциала, поддерживает и финансирует террористические движения, включая ХАМАС и «Хизбаллу», а также отрицает исторические реалии Холокоста.

В то же время Сирия по-прежнему предоставляет террористам надежные убежища и содействует поставкам оружия, боеприпасов и людей в распоряжение групп, которые привержены насилию и враждебности. ХАМАС подвергает мирное население

ние Израиля ракетным обстрелам, а «Хизбалла» накапливает большие запасы оружия, которое угрожает Израилю, Ливану и всему региону.

Необходимо заниматься именно этими чрезвычайно важными проблемами, связанными с вопросом о Палестине и с ситуацией на Ближнем Востоке. Однако эта дискуссия — как и многие другие проходящие здесь дискуссии — отражает приверженность старым формулировкам и устаревшим резолюциям. Этот орган должен исходить из новой парадигмы. Мы не можем больше соглашаться на программу автоматического большинства, которое препятствует прогрессу в нашем регионе. Мы не можем допустить, чтобы наименьший общий знаменатель порицания Израиля продолжал определять ход этих дискуссий.

В этом зале Израиль имеет только один голос. Способность Израиля влиять на повестку дня Организации Объединенных Наций ограничена, особенно по сравнению с мощными политическими блоками. Но на месте мы наравне с другими являемся стороной, приверженной мирному процессу. Без Израиля не может быть мирного процесса.

Мы не можем признать 29 ноября как день солидарности с палестинским народом, не признав одновременно, что именно в этот день Организация Объединенных Наций выдвинула предложение о создании двух государств. Почему 29 ноября не отмечается как день, когда Организация Объединенных Наций одобрила решение о создании государств Израиль и Палестина — решение, которое Израиль принял, тогда как арабские страны отвергли его и развязали войну? Как получилось, что 29 ноября стал днем скорби и траура — днем, когда на практике скорбят именно о появлении Государства Израиль и одобрении международным сообществом идеи создания двух государств? Такие однобокие дни солидарности, а также выставки, кинофильмы и кампании в средствах массовой информации не содействуют укреплению культуры мира.

При том, что сегодняшняя дискуссия повторяет старые идеи, которые годами оставались неизменными, Израиль и палестинцы продвигаются в направлении к созданию палестинского государства, живущего бок о бок с Израилем в условиях мира и безопасности. Мирный процесс явно продвигается вперед. Встреча в Шарм-эш-Шейхе, состоявшаяся три недели тому назад, привела к новым событи-

ям. По завершении саммита в Шарм-эш-Шейхе Генеральный секретарь Пан Ги Мун назвал эту встречу содержательной и многообещающей, а министр иностранных дел Израиля Ципи Ливни вновь подтвердила приверженность Израиля нынешнему мирному процессу и созданию палестинского государства. Для нас в Израиле вопрос состоит не в том, будет или нет претворено в жизнь решение о двух государствах, а в том, как это сделать.

Тем не менее прогресс в отношениях между нами и палестинцами обеспечивается благодаря продуманным и подлинным консультациям и двусторонним переговорам, а также договоренностям между Израилем и палестинцами. Международное сообщество призвано сыграть важную роль в этом деле, а именно: обеспечить поддержку таким двусторонним переговорам, прежде всего в интересах укрепления позиций умеренных сил в регионе и тех, кто готов пойти на урегулирование существующих разногласий.

Таким образом, сегодня Организация Объединенных Наций находится на критическом перепутье в контексте Ближнего Востока. Она может продолжать вновь и вновь принимать одни и те же формулировки, или же Генеральная Ассамблея может поддержать стороны в их стремлении к миру. Мы в Израиле хотим, чтобы Организация Объединенных Наций отдала предпочтение решению отказаться от политики осуждения и проводить политику надежды.

Г-н Хасан (Судан) (*говорит по-арабски*): Делегация моей страны хотела бы присоединиться к предыдущим ораторам и вновь выразить наше восхищение мудрым руководством Председателя работой Генеральной Ассамблеи на нынешней сессии. Мы хотели бы также воздать ему должное за смелое заявление, в котором он говорил о безнадежности создавшегося положения и призвал международное сообщество оказать поддержку слабым. Мы хотели бы также присоединиться к заявлению, с которым выступил представитель Кубы от имени Движения неприсоединения.

При обсуждении пункта 16 повестки дня, озаглавленного «Вопрос о Палестине», мы хотели бы прежде всего приветствовать тот факт, что это заседание проводится именно тогда, когда мы отмечаем Международный день солидарности с палестинским народом, что является свидетельством той

поддержки, которую международное сообщество оказывает этому героическому народу.

Делегация моей страны с особым интересом ознакомилась с докладом Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/63/35). В этой связи мы хотели бы выразить нашу искреннюю признательность Председателю Комитета послу Полю Баджи и членам Комитета за их усилия по подготовке доклада, который является всеобъемлющим и включает в себя информацию о событиях на оккупированных палестинских территориях. Мы надеемся, что они будут продолжать свои усилия вплоть до того момента, когда международное сообщество выполнит свой долг в контексте опасной ситуации на местах, с тем чтобы упрочить усилия международного сообщества, направленные на обеспечение справедливости в отношении палестинского народа посредством создания его собственного независимого государства со столицей в Священном Иерусалиме.

Наша делегация ознакомилась также с докладом Генерального секретаря (A/63/368), содержание которого сходно с содержанием доклада Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. В этой связи мы хотели бы воздать должное сотрудникам Организации Объединенных Наций, работающим в гуманитарной сфере на оккупированных территориях, ряд из которых пожертвовали своей жизнью ради облегчения страданий палестинского народа. Мы хотели бы особо воздать должное Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и его сотрудникам.

Наша страна с большой обеспокоенностью следит за развитием событий на палестинских территориях, о которых говорится в докладах Генерального секретаря и Комитета.

Мы также приняли к сведению страшные ежедневные акции, совершаемые израильскими оккупационными силами, о которых сообщают средства массовой информации. Правительство Израиля продолжает свою оккупацию и последовательно — и даже ускоренными темпами — проводит курс на расширение поселений. Оно делает это, игнорируя резолюции Организации Объединенных Наций, включая резолюции 242 (1967), 338 (1973) и 1515 (2003) Совета Безопасности.

Помимо расширения поселений за счет отчуждения территорий палестинских деревень Израиль продолжает свои военные операции на Западном берегу, в результате чего количество жертв, включая женщин и детей, исчисляется сотнями и разрушается инфраструктура. Израиль также препятствовал доставке больных в больницы, а также доступу гуманитарного персонала к населению, нуждающемуся в помощи.

Израиль продолжает строительство своей разделительной стены, несмотря на принятие Генеральной Ассамблеей резолюции по этому вопросу и вынесение Международным Судом консультативного заключения о незаконности этого варварского акта. Это делается за счет палестинцев, у которых отчуждаются их деревни и сельскохозяйственные угодья. Сюда добавляется крайне тяжелое положение тысяч палестинцев, которые содержатся в израильских тюрьмах.

Что касается сектора Газа, то Израиль, оккупирующая держава, по-прежнему не открывает контрольно-пропускные пункты и блокирует доставку топлива и продовольствия. Кроме того, он назвал сектор Газа враждебным образованием. Помимо этого, оккупационные силы проводят военные операции, которые уже привели к смерти сотен и к перемещению тысяч людей.

Сейчас, когда проходит наше заседание, оккупирующая держава усиливает блокаду сектора Газа в качестве акта коллективного наказания. Условия жизни там не отвечают даже минимальным стандартам. В этой связи средства массовой информации сообщили, что жители Газы используют в пищу корм для животных, чтобы накормить голодных, в том числе детей и стариков.

То, что Израиль устанавливает блокаду против палестинцев, удерживая при этом причитающиеся им доходы от взимания налогов и пошлин, привело к росту дефицита бюджета палестинского правительства, которое испытывает трудности с выплатой зарплаты своему персоналу и оказанием необходимых услуг населению.

И все это происходит на глазах международного сообщества, хранящего молчание. Эти действия, которые противоречат международному праву, усложнили ситуацию и усугубили страдания палестинцев. Они также являются прямой причиной

роста насилия, которое, в свою очередь, является результатом продолжающейся оккупации.

С учетом явного ухудшения ситуации международное сообщество продолжает нести историческую ответственность. Моя делегация надеется, что международное сообщество сыграет свою роль, как оно уже сделало это, положив конец апартеиду в Южной Африке, и заставит Израиль соблюдать нормы международного права и резолюции, принятые по вопросу о Палестине, которые соответствуют резолюциям, принятым Лигой арабских государств.

К числу последних усилий международного сообщества относится Арабская мирная инициатива, в основу которой положен принцип «земля в обмен на мир» и создание палестинского государства со столицей в Священном Иерусалиме. Любая нынешняя инициатива, которая не обеспечивает учет этих требований, никогда не будет успешной. Любые усилия, которые не увенчаются прекращением оккупации сирийских Голан и ливанских территорий, также обречены на провал.

Моя делегация хотела бы подтвердить свою поддержку усилий международного сообщества по поискам справедливого решения, созданию палестинского государства и обеспечению того, чтобы палестинцы реализовали свои права в полном объеме и жили в условиях свободы и уважения своего достоинства.

Г-н аль-Мансур (Бахрейн) (*говорит по-арабски*): Моя делегация присоединяется к заявлению, сделанному вчера представителем Кубы от имени Движения неприсоединения.

В этом году исполняется 60 лет со дня формирования первой операции Организации по поддержанию мира — Органа Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия (ОНВУП), который получил мандат на основании резолюции 50 (1948) Совета Безопасности. ОНВУП был сформирован после «Накбы», которая привела к возникновению проблемы палестинских беженцев — громадной проблемы, стоящей перед нами сегодня.

Наиболее серьезное противоречие заключается в том, что подготовка к празднованию шестидесятой годовщины со дня принятия Всеобщей декларации прав человека — которая была принята Гене-

ральной Ассамблеей в резолюции 217 (III) 10 декабря 1948 года — проходит в тот момент, когда только что поступили сообщения об увеличении числа случаев нарушений прав человека со стороны израильских властей на оккупированных палестинских территориях, что противоречит различным резолюциям Организации Объединенных Наций и другим международным документам, прежде всего Всеобщей декларации прав человека и Уставу Организации Объединенных Наций.

В своем докладе (A/63/35) Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа заявил, что в течение рассматриваемого периода израильская армия продолжала свои военные операции в центрах проживания палестинского населения. Это привело к многочисленным жертвам среди палестинских мирных граждан, в том числе раненым и убитым. Действия Израиля включали в себя внесудебные расправы, разрушение домов, аресты, уничтожение гражданской инфраструктуры и конфискацию сельскохозяйственных угодий. Эти действия были сурово осуждены Комитетом в пункте 24 его доклада.

Комитет также выразил серьезную озабоченность в связи с ситуацией на местах и осудил Израиль, оккупирующую державу, за неизбирательное и непропорциональное применение им силы против палестинских мирных граждан на оккупированных территориях, включая Восточный Иерусалим. Газа, которая подвергается осаде со стороны Израиля начиная с 19 сентября 2007 года, как указано в докладе Генерального секретаря (A/63/368), была объявлена Израилем враждебным образованием, в результате чего была введена блокада сектора Газа и закрыты контрольно-пропускные пункты, что повлекло за собой серьезные негативные последствия для населения. Население Газы переживает огромные страдания в результате ограничения передвижения товаров и людей, что равносильно коллективному наказанию гражданского населения Газы и является попыткой удушить экономику этой территории и усилить зависимость Газы от поставок гуманитарной помощи. Разумеется, такая ситуация является также нарушением социально-экономических прав палестинцев.

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа заявляет, что ограничительные меры, введенные Израилем в отношении палестинцев, являются главной причиной экономи-

ческого спада на этих территориях. Расходы правительства составляют все больший процент от внутреннего валового продукта. Ограниченная помощь и пожертвования со стороны доноров ведут к еще большему сокращению производства, которое имеет решающее значение для экономического роста и развития.

Израиль продолжает возводить свою разделительную стену на оккупированных территориях, включая Восточный Иерусалим, несмотря на международное осуждение, которое, согласно консультативному заключению Международного Суда, является нарушением международного права согласно пункту 6 статьи 49 четвертой Женевской конвенции (см. A/ES-10/273). Кроме того, Израиль продолжает свою поселенческую деятельность на Западном берегу, в частности в Восточном Иерусалиме, в нарушение резолюции 465 (1980) Совета Безопасности, в которой эти поселения объявлены незаконными и в которой содержится призыв к их демонтажу.

В этой связи действия Израиля являются препятствием на пути к установлению справедливого, прочного и всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. Кроме того, они осуществляются в нарушение резолюции 478 (1980) Совета Безопасности, в которой говорится о том, что все законодательные и административные меры, принятые Израилем, которые изменили или направлены на изменение характера и статуса Иерусалима, в особенности «основной закон» об этом городе, лишены законной силы и являются недействительными и должны быть немедленно отменены.

Специальный докладчик Комитета по правам человека по вопросу о ситуации в области прав человека на палестинских территориях, оккупированных начиная с 1967 года, считает, что осуществляемая сейчас экспансия незаконных израильских поселений на Западном берегу и в Иерусалиме является нарушением со стороны оккупирующей державы, что свидетельствует о негативном отношении. Он также призвал Израиль выполнить его обязанности в соответствии с различными международно-правовыми документами и «заморозить» процесс строительства поселений. Докладчик заявил также о том, что этот процесс создает угрозу для установления мира между палестинцами и израильянами в силу своего охвата, применяемых мер безопасности и необходимости строительства обходных дорог, тоннелей и мостов. Он также зая-

вил о том, что это является источником ежедневного стресса для населения, живущего в условиях оккупации.

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа заявляет о том, что Израиль продолжает незаконное строительство разделительной стены, которая не соответствует границе, согласованной в рамках перемирия 1949 года, и противоречит консультативному заключению Международного Суда.

В докладе Экономического и Социального Совета говорится о том, что стена пролегает вдоль границы израильских поселений, разделяющих Западный берег на 10 изолированных анклавов, что разрушает нормальную экономическую и социальную жизнь большей части палестинского населения. Израиль уже построил 168 километров этой стены, отделяющей Восточный Иерусалим от Западного берега.

Присутствие Израиля на оккупированных сирийских Голанах противоречит положениям Устава и международной конвенции, запрещающей военную оккупацию одной страной региона другого государства с помощью силы. Кроме того, такая оккупация противоречит резолюции 497 (1981) Совета Безопасности, в которой говорится о том, что аннексия Израилем сирийских Голан является недействительной и не имеющей законной силы. Она является также нарушением резолюции 7/30 Совета по правам человека от марта 2008 года, в которой подтверждается незаконность решения Израиля о введении своих законов и юрисдикции на оккупированных сирийских Голанах.

Однако деятельность по созданию поселений в регионе продолжает расширяться. Сейчас насчитывается 45 поселений, возведенных на развалинах деревень, разрушенных в результате оккупации, о чем говорится в докладе, представленном Сирийской Арабской Республикой Специальному комитету по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях. Согласно докладу Экономического и Социального Совета, содержащемуся в документе A/63/74, информация, поступившая от Сирийской Арабской Республики, также отмечает, что сирийские жители оккупированных Голан имеют крайне ограниченный доступ к воде. Фактически,

фермеры получают только четверть от объема воды, необходимой для сельскохозяйственных работ.

В заключение, мы хотели бы выразить признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за его благородную работу. Так же, как и Комитет, мы вновь подчеркиваем, что в соответствии с международным правом на Организацию Объединенных Наций возложена постоянная ответственность за палестинский вопрос, которая сохраняется до тех пор, пока он не будет урегулирован во всех его аспектах. Мы также согласны с докладом Генерального секретаря, в котором он повторяет, что палестинский вопрос должен быть разрешен мирным путем, а именно, путем создания независимого, демократического, жизнеспособного и сопредельного палестинского государства, существующего в условиях мира бок о бок с Израилем. Это должно быть достигнуто с помощью всеобъемлющего регионального соглашения, соответствующего резолюциям Организации Объединенных Наций, «дорожной карте», Арабской мирной инициативе и принципу «земля в обмен на мир».

Г-н аль-Джарман (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): От имени Объединенных Арабских Эмиратов я имею честь выразить признательность Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа Его Превосходительству послу Полю Баджи за сделанное им вчера заявление. Я также хотел бы присоединиться к заявлению, сделанному в тот же день постоянным представителем Кубы от имени Движения неприсоединения.

Несмотря на то, что прошло более 60 лет со времени принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II), касающейся плана раздела Палестины на два государства — Израиль и Палестину, и более 40 лет после принятия резолюции 242 (1967) Совета Безопасности о разрешении арабо-израильского конфликта, а также десятков других международных резолюций, призывающих Израиль прекратить оккупацию арабских и палестинских территорий, Израиль, к сожалению, по-прежнему отказывается выполнить волю международного сообщества. Палестинский народ до сих пор страдает под гнетом израильской агрессии и оккупации, в условиях усугубляющейся гуманитарной катастрофы, вызванной тем, что его лишают самых элементарных прав и основных свобод человека.

Моя делегация внимательно изучила важный доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за этот год (A/63/35). Мы обеспокоены содержащейся в нем серьезной и вызывающей чувство горечи информацией относительно непрекращающихся действий израильской оккупационной армии, которая прибегает к практике военных вторжений и проведения операций в палестинских населенных пунктах, что привело к появлению многочисленных жертв и раненых. Она также совершает преднамеренные акты внесудебных убийств и произвольные аресты. Израиль также разрушает дом, государственные учреждения и объекты, ввел осаду сектора Газы, блокирует поставку горючего, продовольствия и других видов гуманитарной помощи, что создает угрозу широкомасштабного гуманитарного кризиса.

В период, охватываемый докладом, израильская оккупация также изолировала Аль-Кудс и разделила деревни и города Западного берега с помощью заграждений, военных контрольно-пропускных пунктов и других препятствий. В условиях оккупации также широко ведется кампания по систематической конфискации палестинских земель и по расширению поселений, продолжается строительство разделительной стены, углубившейся в палестинскую территорию. Согласно оценкам, сейчас израильская инфраструктура размещается на 40 процентах Западного берега, что является вопиющим нарушением положений международного права и противоречит консультативному заключению Международного Суда, призывающего к немедленному демонтажу стены.

Решительно осуждая эти серьезные действия Израйля и считая их главной причиной беспрецедентного ухудшения социально-экономической и гуманитарной ситуации на оккупированной палестинской территории, Объединенные Арабские Эмираты хотели бы подчеркнуть, что продолжающееся бездействие и молчание международного сообщества по отношению к этим нарушениям поощряет правительство Израйля продолжать свою политику агрессии в регионе, укрепляет его решимость не покидать оккупированной территории и навязывать ситуацию свершившихся фактов в ущерб правам и будущему палестинского народа. Это в значительной степени способствует стагнации нынешнего политического процесса между палестинцами и израильянами в контексте достигну-

тых в Аннаполисе договоренностей. Это также усугубляет чувство разочарования и отчаяния среди палестинцев, в регионе и во всем мире.

В интересах справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций, «четверка» и все другие вовлеченные стороны выполняли свои обязательства по осуществлению соответствующих международно-правовых резолюций. Поэтому мы призываем Совет Безопасности вновь выполнить возложенную на него роль и приложить все необходимые усилия для того, чтобы заставить Израиль, оккупирующую державу, прекратить агрессию, уйти со всех палестинских и арабских территорий, оккупированных с 1967 года, начать серьезные и ограниченные четкими сроками переговоры с целью разрешения проблемы беженцев на основе резолюции 194 (III) от 1948 года, а также всех других проблем, связанных с поселениями и вопросами окончательного статуса, включая статус Аль-Кудс, пограничные вопросы, вопросы водоснабжения и безопасности. Итогом этих переговоров также должно стать самоопределение палестинского народа, который вправе осуществить свои законные чаяния, в том числе на создание независимого государства на своей национальной территории с Аль-Кудс аш-Шариф в качестве его столицы, как это предусмотрено «дорожной картой» и Арабской мирной инициативой.

Мое правительство считает, что прочный всеобъемлющий мир на Ближнем Востоке неделим и предусматривает справедливое решение других неурегулированных арабских проблем. Для этого необходимо полное соблюдение Израилем международно-правовых резолюций, а также демонстрация его серьезного стремления к миру путем возобновления израильско-сирийских переговоров о возвращении Сирии Голан, уважения суверенитета и стабильности Ливана посредством полного ухода из Мазария-Шабья и деревни Эль-Гаджар.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что Объединенные Арабские Эмираты всегда поддерживали палестинский народ и его справедливое дело. Мы обещаем и впредь оказывать палестинцам чрезвычайную гуманитарную и экономическую помощь, чтобы помочь им преодолеть последствия оккупации их родины и облегчить их ежедневные страдания. Мое правительство выражает обеспокоенность в связи с препятствиями на пути поставок

гуманитарной помощи; оно также обеспокоено проводимой Израилем политикой создания блокпостов и закрытия контрольно-пропускных пунктов, ведущих на палестинскую территорию, поскольку эти меры способствуют лишь усугублению гуманитарной ситуации и лишению палестинцев основных услуг. Кроме того, подобная политика ведет к усугублению застоя в политическом процессе между палестинцами и израильянами и подрывает итоги Аннаполиской мирной конференции, углубляя тем самым состояние отчаяния и разочарования в Палестине и в регионе в целом.

Объединенные Арабские Эмираты обращаются к международному сообществу с призывом обеспечить палестинскому народу необходимую защиту и возможность для пересечения границ, поддержать палестинские институты и удвоить объем различной гуманитарной помощи и помощи в целях развития, которая была обещана Палестинской администрации, с тем чтобы она смогла выполнить свои обязательства по проведению реформ и укреплению своих национальных институтов.

Мы также поддерживаем все региональные и международные усилия, направленные на то, чтобы заставить Израиль принять ряд мер укрепления доверия, включая осуществление в полном объеме права всех государств региона жить в условиях мира в пределах безопасных и международно признанных границ.

Г-н аш-Шафи (Катар) (*говорит по-арабски*): Прежде всего делегация моей страны хотела бы выразить признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, который в течение более 30 лет работает над тем, чтобы палестинский народ получил возможность для осуществления своих неотъемлемых прав, включая право на самоопределение и создание независимого государства на всей палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Восточный Иерусалим, как признавалось Генеральной Ассамблеей в резолюции 3236 (XXIX) от 22 ноября 1974 года.

Моя делегация с интересом ознакомилась с докладом Комитета (A/63/35) и с докладом Генерального секретаря (A/63/368). Мы хотели бы выразить признательность Комитету и Генеральному секретарю за их доклады.

Те государства-члены, которые знакомятся с ежегодными докладами Комитета с момента его создания, безусловно, отметят, что за время, прошедшее после опубликования его первого доклада, в ежегодных докладах подтверждается, что достижение справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования вопроса о Палестине должно основываться на соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций и на таких важнейших принципах, как уход Израиля с палестинских территорий, оккупированных с 1967 года, включая Восточный Иерусалим, а также с других оккупированных арабских территорий; соблюдение права всех государств в регионе на жизнь в условиях мира в пределах безопасных и международно признанных границ; и признание и осуществление неотъемлемых прав палестинского народа.

Вместе с тем мы видим, что Израиль по-прежнему не идет на компромисс, проявляет высокомерие и нарушает права палестинцев. Он не намерен соблюдать и не соблюдает нормы международного права или резолюции Организации Объединенных Наций и не несет никакой ответственности перед международным сообществом. Как показывает опыт, в докладе Комитета отмечается тот факт, что Израиль, оккупирующая держава, прибегает к чрезмерному и неизбирательному применению силы в отношении палестинцев.

Израильская армия продолжает свои военные операции в населенных пунктах на палестинской территории, которые приводят к гибели и ранениям многих палестинских мирных жителей, не говоря уже о внесудебных казнях, разрушениях домов, арестах и продолжающейся блокаде сектора Газа, в результате чего возникла гуманитарная катастрофа. Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ неоднократно призывало к оказанию помощи населению в секторе Газа, и самый последний из них прозвучал на прошлой неделе. Все эти призывы обращены ко всему человечеству.

Особое внимание следует уделить не только расширению израильских поселений в Восточном Иерусалиме и вокруг него, но и продолжающемуся строительству разделительной стены на палестинской территории, которое противоречит консультативному заключению Международного Суда (см. A/ES-10/273 и Согг.1). Эти меры ограничивают эко-

номическую деятельность палестинцев и обостряют проблемы в их повседневной жизни.

Переговоры, которые время от времени проводятся то в одном то в другом месте в целях достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования палестино-израильского вопроса, не увенчаются успехом до тех пор, пока не произойдет конкретное и осязаемое улучшение ситуации не на бумаге, а на деле, поскольку дела важнее, чем слова.

В 2008 году отмечается шестидесятая годовщина экспроприации палестинских земель в день «Накбь», когда сотни тысяч палестинцев были изгнаны или сами бежали из своих домов и были лишены своего имущества в 1948 году. Большинство присутствующих в этом зале согласятся со мной в том, что в настоящее время необходима воля к достижению того, чего мы не смогли достичь в течение этих лет. Требуется политическая воля, которая могла бы привести к нахождению путей всеобъемлющего, справедливого и прочного мирного урегулирования вопроса о Палестине на основе международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Сегодня от международного сообщества требуются конкретные и эффективные усилия, основанные в меньшей мере на словах, а главным образом на практической деятельности на местах.

Моя делегация считает, что Израилю, оккупирующей державе, необходимо отказаться от грубых нарушений международного права, права в области прав человека и, в частности международного гуманитарного права, на оккупированных палестинских территориях. Ему необходимо продолжать честные переговоры в целях достижения всеобъемлющего, справедливого и прочного мирного урегулирования вопроса о Палестине, необходимость в котором давно назрела, в соответствии с нормами международного права и соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций.

В этом контексте нам хотелось бы подчеркнуть, что мира, безопасности и стабильности на Ближнем Востоке никогда не удастся достичь в отсутствие четко определенных сроков возвращения всех палестинских беженцев на свою родину и создания там жизнеспособного, суверенного, независимого и демократического палестинского государства, живущего бок о бок с Израилем в условиях

мира и безопасности в пределах границ, существовавших до 1967 года и со столицей в Восточном Иерусалиме.

Г-н Норманден (Канада) (*говорит по-английски*): Канада твердо привержена достижению цели согласованного в ходе переговоров урегулирования палестино-израильского конфликта в соответствии с принципом сосуществования двух государств и установления на Ближнем Востоке всеобъемлющего и прочного мира. Канада поддерживает право Израиля на существование в пределах безопасных границ и создание, в рамках согласованного урегулирования, суверенного, независимого и жизнеспособного палестинского государства.

Канада одобряет решимость израильских и палестинских руководителей поддерживать динамику мирного процесса, возобновленного около года назад в ходе конференции в Аннаполисе. Канада рада тому, что недавно стороны подтвердили свою приверженность продолжать прямые двусторонние переговоры, а также усилия по всеобъемлющему разрешению всех вопросов.

Нынешний период имеет решающее значение для ближневосточного мирного процесса. Канада приветствует ту мощную и жизненно необходимую поддержку, которую до сих пор оказывает сторонам международное сообщество. Канада признает важную роль арабских государств в поддержке усилий в пользу мира, в том числе с помощью Арабской мирной инициативы. Мы должны оставаться непреклонными в своей поддержке мирного процесса и вовлеченных в него сторон, в том числе за счет выполнения донорами своих парижских обязательств. В этой связи позвольте мне подчеркнуть, что Канада уже приступила к выполнению своего парижского обязательства о предоставлении в течение пяти лет 300 млн. долл. США на прямую поддержку усилий Палестинской администрации по проведению реформ и развития.

(*говорит по-французски*)

Несмотря на впечатляющий прогресс, достигнутый за последний год, Канада по-прежнему глубоко обеспокоена гуманитарным положением палестинцев и продолжающимся кровопролитием на юге Израиля и в Газе. Мы решительно осуждаем недавнее возобновление палестинскими боевиками нападений на израильских граждан и призываем к немедленному прекращению таких актов. Канада

признает право Израиля на самооборону от нападения со стороны боевиков, но при этом настоятельно призывает Израиль предоставить возможность для безопасного и беспрепятственного гуманитарного доступа к нуждающемуся населению в секторе Газа.

Для успеха мирного процесса сторонам совершенно необходимо предпринимать шаги по созданию условий, благоприятствующих миру. Жизненно важно, чтобы они прилагали усилия для выполнения всех своих обязательств по «дорожной карте». Палестинская администрация, бесспорно, добилась ощутимого прогресса в области обеспечения безопасности, однако ей надлежит сделать больше. Именно поэтому Канада направляет свою помощь конкретно на реформирование структур безопасности и судебной системы. Кроме того, правительство Израиля должно принять дополнительные меры к выполнению взятых им обязательств как в отношении поселений, так и доступа и передвижения.

Канада снова отмечает ту важную роль, которую выполняет Организация Объединенных Наций и ее государства-члены по поддержке мирного процесса. Учреждения Организации Объединенных Наций находятся в первых рядах тех, кто оказывает в регионе помощь нуждающимся группам населения. Тем не менее Канада по-прежнему озабочена тем обилием резолюций Организации Объединенных Наций, которые адресованы лишь Израилю, и непропорциональным вниманием Генеральной Ассамблеи к Ближнему Востоку. Мы твердо убеждены, что усилия Организации Объединенных Наций и государств-членов должны лишь дополнять усилия по достижению всеобъемлющего урегулирования.

В заключение Канада подтверждает свое обязательство поддерживать стороны в их решительном продвижении вперед по пути к миру и свою готовность оказывать им содействие в случае запроса о таковом. Стороны при поддержке международного сообщества должны сохранять динамику мирного процесса и заключить такое соглашение, которое обеспечит в регионе справедливый и прочный мир.

Г-н Салам (Ливан) (*говорит по-арабски*): Отметить Международный день солидарности с палестинским народом, который в этом году совпадает с шестидесятой годовщиной «Ан-Накбы», — наш

моральный долг, чтобы не забывать о том, что произошло в тот день. Мы не должны допускать, чтобы тиражируемый Израилем миф распространялся и в Организации Объединенных Наций, которая призвана оставаться цитаделью справедливости. Мы помним о событиях, которые вынудили 800 000 палестинцев бросить свое имущество, покинуть свои земли, родные дома и стать беженцами, которых сегодня, вместе с их детьми и внуками, насчитывается около 5 миллионов. Согласно данным Организации Объединенных Наций, они составляют самую крупную группу беженцев в мире.

Фактически сионистский миф о земле без народа и народе без земли должен был бы предоставить палестинскому народу возможность жить в своих деревнях и городах. Согласно этому мифу, палестинцы покинули свою родину с прибытием туда сионистов. По официальной израильской версии палестинцы ушли, следуя указаниям арабских лидеров, которые якобы обещали им, что арабские армии освободят их и вернут их в родные дома. Два исследователя, Валид Халиди и ирландский писатель Эрскин Чайлдерз, использовавшие материалы, подготовленные арабской службой «Би-Би-Си», отмечают, что не существует никаких документальных подтверждений этой версии. То есть она попросту является частью израильской кампании дезинформации и фальсификаций, ставящей себе целью отвлечь внимание от его ответственности за проблему беженцев.

Этот миф вызван тем фактом, что сионистские руководители знали, что они не смогут добиться осуществления своих планов, если им не удастся избавиться от палестинцев, — отсюда и концепция переселения, составляющая главную часть их стратегии, описанной в сионистском плане. Это тот самый план, который высшее сионистское руководство проводит в жизнь для того, чтобы установить контроль над как можно большей частью палестинской земли, методически вытесняя с нее палестинцев и уничтожая их деревни в ходе процесса, ныне известного международному сообществу как «этническая чистка». Кстати, наиболее полным документальным изложением событий 1949 года является книга историка Илана Паппе под названием «Этническая чистка Палестины». Главным оружием, которое использовалось тогда, были терроризм и организованная бойня, а самая жестокая резня была устроена в Дейр-Ясине. Но это была лишь одна

бойня в ряду других массовых убийств и погромов, в том числе в Айн аз-Зайтуне, в аль-Ладжуне, в Сасе, в Саффурии, в Сафсафе, целью которых было изгнать оттуда население. Результатом Ан-Накбы («катастрофы») стали 100 000 беженцев, полное разрушение более чем 416 деревень и захват Израилем 78 процентов исторической территории Палестины, после того как по резолюции Организации Объединенных Наций о разделе еврейскому государству отошло 55 процентов территории.

Но трагедия палестинского народа не закончилась Ан-Накбой 1948 года или продолжением в 1967 году оккупации всей исторической территории Палестины; она также распространилась на Синай и сирийские Голаны. Эта трагедия продолжается и по сей день, по мере того как Израиль продолжает осуществление своей поселенческой кампании на Западном берегу, которая началась в 1967 году с 480 000 поселенцев и более чем 200 поселений; к ним добавились десятки военных баз и передовых постов.

Израиль не сдерживают ни положения международного права, ни резолюции Совета Безопасности или Генеральной Ассамблеи. Даже после Конференции в Аннаполисе было санкционировано строительство тысяч жилых домов на Западном берегу и в частности вблизи Восточного Иерусалима. Количество подрядов на строительство нового жилья выросло за первую половину этого года на 550 процентов. Кроме того, Израиль продолжает незаконное строительство разделительной стены вопреки консультативному заключению Международного Суда от 9 июля 2004 года и возвел более 600 препятствий и военных контрольно-пропускных пунктов; при этом выкорчевываются деревья, уничтожаются фермы, дома и объекты инфраструктуры.

Продолжается трагедия почти 11 000 палестинских заключенных, несмотря на то, что некоторое их число было освобождено исходя из того, что Израиль называет добрыми намерениями. С 1967 года Израиль арестовал 20 процентов населения оккупированной палестинской территории — то есть 700 000 человек. Все эти события документально фиксируются из года в год в докладах Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, Председателю и членам которого мы выражаем свою признательность.

Трагедия также продолжается в секторе Газа, все еще находящемся в условиях ужасной блокады, которая очень тяжело сказывается на его жителях. Закрытие пограничных пропускных пунктов препятствует доставке товаров и сырья и на практике равносильно коллективному наказанию. Израильская армия продолжает свои наземные вторжения, интенсивные рейды и воздушные удары под предлогом реагирования на ракетные пуски с палестинской территории.

Генеральный секретарь Пан Ги Мун заявлял о том, что Израиль использует чрезмерную и несообразную силу, и осудил этот факт. Израиль утверждает, что он прекратил оккупацию сектора Газа. Однако Специальный докладчик и эксперт в области права г-н Ричард Фалк, говоря о ситуации на палестинских территориях, оккупированных с 1967 года, отмечал, что сектор Газа с точки зрения международного права, несомненно, все еще находится в условиях оккупации. Ибо любая территория, находящаяся под действующим контролем иностранного государства, считается оккупированной. Это, согласно г-ну Фалку, относится и к ситуации в секторе Газа.

Несмотря на отвод своих войск из сектора Газа, Израиль продолжает осуществлять постоянный и жесткий контроль над палестинской границей, пограничными пропускными пунктами, территориальными водами и воздушным пространством и подвергает палестинское население блокаде со времени победы ХАМАС на выборах. Трагедия продолжается, и решение этой проблемы давно назрело; это прочное и мирное урегулирование на основе международного права, Мадридского круга ведения, элементов Арабской мирной инициативы и важнейших принципов, среди которых уход Израиля со всех арабских территорий, оккупируемых с 1967 года, осуществление неотъемлемых прав палестинского народа и признание его права на самоопределение и на создание независимого государства со столицей Аль-Кудс аш-Шариф.

Надо ли сейчас, в шестидесятую годовщину Ан-Накбы, и после всего, о чем только что говорилось, напоминать о том, что, подобно тому как палестинский вопрос составляет основу арабо-израильского конфликта, так и проблема беженцев является сутью палестинского вопроса. И здесь решение также хорошо известно этому форуму и

должно быть основано на резолюции 194 (III) Генеральной Ассамблеи от 1948 года.

В этой связи позвольте мне вновь подтвердить отказ Ливана в отношении того, чтобы позволить палестинским беженцам оставаться на его территории. Президент Сулейман подчеркивал этот факт, выступая с этой трибуны в сентябре 2007 года и объясняя его следующими причинами: во-первых, разрешение палестинским беженцам оставаться в Ливане противоречит их юридическому и гуманитарному праву на возвращение на родину — праву, подтвержденному Всеобщей декларацией прав человека и резолюциями Организации Объединенных Наций. Во-вторых, такой небольшой стране, как Ливан, с ограниченными ресурсами и населением не более 4 миллионов человек, трудно обеспечивать достойные условия жизни для 400 000 палестинцев, тем более сейчас, когда многие ливанцы эмигрируют из-за плохих условий жизни. В-третьих, отказ в переселении палестинцев на территорию Ливана, как это оговорено в ливанской конституции, в заключенном в эт-Таифе соглашении и как это согласовано с Организацией Объединенных Наций, является одним из основных элементов ливанского консенсуса и примирения.

Иными словами, переселение палестинцев в Ливан отвергается потому, что это угрожает существованию Ливана, а также угрожает палестинской самобытности. Палестинская трагедия продолжается.

В шестидесятилетие палестинской Ан-Накбы мы слышим заявления на высоком уровне. Парламент Австралии и правительство Канады извинились перед своим коренным населением за ущемление его прав на протяжении многих лет. Мы слышим также призывы со стороны коренного населения. Когда же палестинским беженцам и палестинскому народу вернут их права и когда же им принесут извинения за причиненные Ан-Накбой страдания?

Г-н Карьявасам (Шри-Ланка) (*говорит по-английски*): Моя делегация хотела бы поблагодарить Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа посла Поля Баджи (Сенегал) и членов Комитета за их доклад (A/63/35) и за их усилия по содействию реализации в полном объеме неотъемлемых прав палестинского народа.

Шри-Ланка всегда последовательно поддерживала усилия палестинского народа по реализации своих законных чаяний. Здесь я хотел бы зачитать послание президента Шри-Ланки Его Превосходительства Махинды Раджапаксы по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом:

«В этом году празднование Международного дня солидарности с палестинским народом имеет особое значение, поскольку в 2008 году исполнилось 60 лет изгнания палестинцев.

Моя солидарность с борьбой палестинского народа началась более 30 лет назад. Я глубоко озабочен непрекращающимися страданиями палестинского народа и ухудшением положения на оккупированных территориях за последние четыре десятилетия.

От имени народа и правительства Шри-Ланки я хотел бы подтвердить нашу твердую поддержку правительства и народа Палестины в усилиях по осуществлению его неотъемлемых прав, включая право на создание своего собственного государства, и передать наши искренние и добрые пожелания благополучия. Недавний визит Председателя Палестинской администрации Махмуда Аббаса в Шри-Ланку позволил нам укрепить нашу солидарность с палестинским народом.

Я надеюсь, что нынешние усилия международного сообщества обеспечат возможность продолжить политический диалог между сторонами, ведущий к достижению урегулирования на основе концепции сосуществования двух государств, Палестины и Израиля, живущих бок о бок в рамках международно признанных границ».

Конференция в Аннаполисе, состоявшаяся при участии основных заинтересованных сторон, дала нам надежду на достижение успеха на переговорах между Израилем и Палестиной в виде решения на основе сосуществования двух государств, которое можно было бы реализовать к концу 2008 года. К сожалению, этого не произошло, и палестинский народ продолжает испытывать все более тяжелые лишения. Продолжающаяся экспансия строительства поселений на Западном берегу и возведение разделительной стены, как представляется, несовмес-

тимы с переговорами об окончательном решении. Кроме того, ухудшение социально-экономических условий и те лишения, которые стали результатом широких ограничительных и других мер коллективного наказания, вызвали разочарование у палестинцев и подорвали политический процесс.

Соглашение о прекращении огня в Газе стало позитивным событием. Мы надеемся, что стороны будут выполнять свои обязательства и воздерживаться от любых действий, способных подорвать перспективы мира в регионе и усилия по реализации решения на основе сосуществования двух государств. В этом контексте также важно, чтобы стороны выполняли свои обязательства по «дорожной карте» «четверки».

Важнейшие принципы, лежащие в основе любого окончательного решения, включают в себя прекращение оккупации, уход Израиля с палестинских территорий, уважение права всех государств региона жить в мире и безопасности и признание неотъемлемых прав палестинского народа. «Дорожная карта» «четверки» остается наиболее реальным средством для достижения этой цели и всеобъемлющего урегулирования конфликта на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности и других резолюций Организации Объединенных Наций.

Мы полагаем, что для достижения прочного урегулирования огромное значение имеет единство палестинского народа. Мы надеемся, что все сегменты палестинского политического руководства будут стараться преодолеть свои разногласия мирными средствами и палестинцы объединятся в осуществлении своих чаяний и в поддержке Председателя Аббаса и его правительства.

Шри-Ланка желает вновь подтвердить свою поддержку палестинского народа и его руководства в их усилиях добиться всеобъемлющего и прочного урегулирования палестинского вопроса.

Шри-Ланка желает видеть согласие и единство в отношениях между палестинцами и израильянами на основе реализации концепции сосуществования двух государств, Израиля и Палестины, живущих бок о бок в пределах безопасных границ, в мире и согласии. Мы считаем, что международному сообществу пора принять практические меры в целях скорейшего решения проблемы палестинского народа. В этот критический момент в борьбе пале-

стинцев за свои законные человеческие и национальные права правительство и народ Шри-Ланки хотели бы еще раз заверить их в своей неизменной поддержке и солидарности.

Г-н Ахмад (Пакистан) (*говорит по-английски*): От имени посла Гаруна и делегации Пакистана я хотел бы поблагодарить посла Поля Баджи, Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, и его страну Сенегал за их умелое руководство и помощь делу палестинцев.

Две недели назад в этом зале проходило заседание высокого уровня по межконфессиональному диалогу, заявившему о себе как о диалоге братьев из одной семьи — семьи потомков Авраама. Однако сегодня мы видим реальное положение вещей. Эти прения, совпавшие с Международным днем солидарности с палестинским народом, являются суровым напоминанием о длительных страданиях, изгнании и отчаянии палестинцев и об их продолжающихся мучениях и притеснениях в условиях оккупации. Для международного сообщества задача добиться справедливого, прочного и мирного урегулирования вопроса о Палестине остается сегодня одной из самых масштабных. Многочисленные обещания и мирные процессы так и не содействовали достижению заветной цели и не привели к созданию независимого и жизнеспособного государства Палестина.

С приближением конца 2008 года перспектива подписания мирного договора, предусмотренного Аннаполиской конференцией, улетучилась. Это вызывает сожаление. В то же время еще большее сожаление и глубокую озабоченность вызывает серьезное ухудшение обстановки на оккупированных территориях. В то время как международное сообщество ожидало, что в целях улучшения общей атмосферы период после Аннаполиса будет использован для осуществления безотлагательных и надежных мер по укреплению доверия, которые будут способствовать успеху переговорного процесса, произошло прямо противоположное.

Игнорируя призывы международного сообщества, Израиль безнаказанно продолжает свои незаконные политику, практику и военные операции с катастрофическими последствиями как для населения, живущего в условиях оккупации, так и для мирного процесса. Частые военные нападения и

вторжения Израиля на оккупированные палестинские территории, в особенности в оккупированном секторе Газа, привели к значительным потерям убитыми и ранеными среди мирного населения, включая женщин и детей. Убийство мирных граждан недопустимо. Мы еще раз обращаемся с призывом ко всем сторонам избегать насилия и выполнять свои обязанности в соответствии с нормами международного права в отношении прав человека и международного гуманитарного права и, в частности, с положениями четвертой Женевской конвенции.

Невозможно создать атмосферу доверия в условиях постоянных силовых акций, нарушений прав человека, дискриминации, существования контрольно-пропускных пунктов и разрешений, блокад в отношении всего населения, приводящих к социальному и экономическому удушению, и коллективного наказания палестинского народа.

Можно ли восстановить доверие, когда, вопреки Консультативному заключению Международного Суда, продолжается строительство незаконной разделительной стены, когда в нарушение «дорожной карты» и обязательств, взятых в Аннаполисе, активизируется израильская поселенческая деятельность? Можно ли обеспечить мир, когда оккупирующая держава по-прежнему силой насаждает новые реалии на местах, разделяя палестинское общество, изменяя его демографическую структуру и раздробляя оккупированную палестинскую территорию?

Израиль должен серьезно пересмотреть свою политику и свои действия, которые угрожают жизни осажденного палестинского народа и мирному процессу, а это, в свою очередь, не отвечает собственным интересам Израиля в области безопасности. Израиль призван выполнить свои обязательства и проявить приверженность, с тем чтобы продемонстрировать свою добросовестность и свое стремление к миру. Он должен отказаться от применения силы, незамедлительно прекратить строительство разделительной стены, остановить свою колониаторскую кампанию строительства поселений и демонтировать передовые посты, как было обещано в Аннаполисе. Он должен также снять блокаду с сектора Газа.

Международное сообщество и, в частности, «четверка» и Организация Объединенных Наций должны сделать все для обеспечения того, чтобы

все стороны приняли срочные меры для устранения всех этих препятствий на пути к миру. Если мы и пропустили согласованные в Аннаполисе сроки заключения мирного договора, мы не должны допустить угасания надежды на достижение мира. Необходимо избежать неудачи. Мы не должны позволить себе утратить бдительность на этом важном этапе.

В то время как стороны заявили о своей приверженности продолжить прямые переговоры, международное сообщество обязано и впредь уделять внимание и оказывать поддержку этому процессу, создавая благоприятную обстановку взаимного доверия. Наряду с проблемами безопасности и политическими вопросами необходимо рассматривать также гуманитарные аспекты, вопросы социально-экономического развития и укрепления потенциала параллельно с улучшением условий повседневной жизни палестинского народа. Международное сообщество призвано также поддерживать усилия по достижению примирения между палестинцами, поскольку это — важнейший элемент всеобъемлющего мира. В этом плане мы положительно оцениваем усилия, предпринятые Египтом.

Вопрос о Палестине находится в самом центре арабо-израильского конфликта, а его справедливое и окончательное урегулирование является ключом к всеобъемлющему и прочному миру на Ближнем Востоке. Этот очаг конфликтов уходит корнями в оккупацию Израилем арабских территорий. Поэтому решение этой проблемы требует именно полного вывода Израилем своих сил с оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, и со всех других оккупированных арабских территорий, включая сирийские Голаны.

Пакистан призывает к справедливому, всеобъемлющему и прочному миру на основе международного права и полного осуществления соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, в том числе резолюций 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) и 1515 (2003) Совета Безопасности, а также Мадридских принципов, «дорожной карты», Арабской мирной инициативы и договоренностей, достигнутых в Аннаполисе.

Мы по-прежнему решительно привержены оказанию всемерной поддержки реализации неотъемлемого права палестинского народа на самоопределение и суверенитет в рамках независимого и жизнеспособного палестинского государства на ос-

нове границ, существовавших до 1967 года, со столицей в Аль-Кудс аш-Шарифе. Мы поддерживаем также справедливое решение проблемы палестинских беженцев в соответствии с резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи от 11 декабря 1948 года.

Позвольте мне также подчеркнуть особую важность урегулирования сирийско-израильского и ливано-израильского конфликтов для достижения всеобъемлющего мира на Ближнем Востоке. Пакистан надеется на параллельный прогресс и на этих направлениях. Израиль должен полностью уйти с ливанской земли и с оккупированных сирийских Голан, а также полностью выполнить резолюцию 497 (1981) Совета Безопасности.

Пакистан поддерживает все проекты резолюций, представленные по пунктам повестки дня, касающимся вопроса о Палестине и положения на Ближнем Востоке. Решение этих проблем кроется не в том, чтобы подавлять эту дискуссию, а в выполнении этих резолюций.

Мир, справедливость и свобода слишком долго были недостижимыми для народа Палестины. Резонанс этой трагедии на протяжении жизни нескольких поколений сказывался на мире и безопасности как на региональном, так и на международном уровнях. Настало время открыть новую страницу. Настало время придать новую коллективную динамику миру и стабильности в этом регионе. Мы обязаны сделать это ради нынешнего и будущих поколений.

Г-жа Рубьялес де Чаморро (Никарагуа) (*говорит по-испански*): Теперь, когда Израиль отмечает шестидесятую годовщину своего создания, палестинский народ по-прежнему исключен из семьи наций, поскольку на его территории до сих пор так и не существует подлинно свободного и суверенного государства.

Многие задаются вопросом, как стало возможным, что Израиль, население которого составляют в основном люди, приехавшие из Европы, может праздновать годовщину своего государства, а народ Палестины, изначально населявший Ханаан и живущий на своей земле на протяжении более 4000 лет, так и не смог воспользоваться этим основополагающим правом и по-прежнему исключен из семьи народов мира.

В соответствии с резолюцией 181 (II) Генеральной Ассамблеи, принятой в 1947 году, Палестина была разделена на две части: на еврейское государство и арабское государство. Несмотря на тот факт, что в этой резолюции израильскому государству были переданы наиболее плодородные районы Палестины, а также все Галилейское море, которое представляет собой самые большие запасы пресной воды в регионе, это не устроило израильтян, и они, применив свою военную силу, оккупировали территории, предоставленные палестинскому народу, с тем чтобы уничтожить палестинское государство.

Более 800 000 палестинцев были подвергнуты переселению и отправлены в изгнание; были уничтожены их деревни, города, храмы, мечети, церкви и древние памятники. Потомки живших на этих землях на протяжении тысяч лет поселенцев, хранившие образ жизни, обычаи и целые культуры, были изгнаны с земли своих предков.

Израиль упорно осуществлял свои планы, и в 1967 году он начал широкомасштабное строительство поселений в остальных районах Палестины, конфискуя имущество и аннексируя арабскую часть Иерусалима, несмотря на то, что международное сообщество подвергло эти действия всеобщему осуждению и порицанию в Организации Объединенных Наций. Новые потоки беженцев, представляющих последние поколения палестинцев, увеличили число беженцев 1948 года и их потомков. В настоящее время количество палестинских беженцев составляет 4,6 миллиона человек.

Оккупация Палестины продолжается и обостряется в результате строительства стены, которая расчленяет всю территорию, изолируя общины, отделяя Восточный Иерусалим от остальных оккупированных территорий, и приводит к серьезному кризису физического, экономического, культурного и социального характера.

Международный Суд в своем Консультативном заключении от 9 июля 2004 года заявил, что строительство стены, которую Израиль — оккупирующая держава — возводит на оккупированных палестинских территориях, включая Восточный Иерусалим и его окрестности, противоречит международному праву. В нем говорится также, что Израиль обязан прекратить практику отказа от соблюдения международного права, незамедлительно остановить

строительство этой стены и в срочном порядке демонтировать уже возведенные участки стены.

Наконец, Суд считает, что Израиль обязан выплатить репарации за весь ущерб, причиненный строительством стены на оккупированной палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме и вокруг него. Суд также поддерживает право палестинцев на самоопределение и призывает к возобновлению мирного процесса с осуществлением «дорожной карты», как рекомендовано в резолюции 1515 (2003) Совета Безопасности.

В своем заключении Суд отмечает, что все государства обязаны не признавать незаконную ситуацию, возникшую в результате строительства стены, и не оказывать помощи или поддержки в сохранении ситуации, созданной таким строительством, и что все государства — участники четвертой Женевской конвенции о защите гражданских лиц во время войны от 12 августа 1949 года, кроме того, несут обязательство по обеспечению соблюдения Израилем международного гуманитарного права.

Именно поэтому моя делегация поддерживает заявление Председателя Генеральной Ассамблеи и напоминает израильтянам, что даже если они будут продолжать строительство стены и пользоваться защитой и поддержкой одного из постоянных членов Совета Безопасности, который ограждает его от необходимости выполнения своих международных обязательств по отношению к палестинскому народу, они не могут изменить резолюцию 181 (II) Генеральной Ассамблеи, принятую 61 год назад, которая предусматривает создание двух государств. Именно поэтому мы должны продолжать бороться до ее полного осуществления.

Палестинцы и их власти согласны с резолюциями Организации Объединенных Наций и предпринимают усилия для достижения мира. Мы просим другую сторону поступить также.

Генеральный секретарь в своем докладе (A/63/368) дает ясно понять, что Израиль не прекратил незаконных мер коллективного наказания, репрессий и военных операций против палестинского гражданского населения, беззащитного населения, которое имеет право на защиту согласно международному гуманитарному праву. В последние месяцы израильские оккупационные силы убили или ранили еще 100 палестинских гражданских лиц, включая детей, в ходе военных вторжений и

нападений на оккупированную палестинскую территорию, в частности в секторе Газа. Они прибегают к чрезмерному и неизбирательному применению силы и к внесудебным казням. Оккупационные силы также продолжают произвольное уничтожение палестинского имущества, включая дома, сельскохозяйственные угодья, фруктовые сады и гражданскую инфраструктуру, вызывая тем самым дополнительное перемещение гражданских лиц, уничтожение средств к существованию и экологический ущерб.

Место Председателя занимает г-н Салгейру (Португалия), заместитель Председателя.

Израиль также продолжает осуществлять ежедневные аресты на оккупированных территориях. Тысячи палестинцев, в том числе более 400 детей и более 100 женщин, остаются в израильских тюрьмах и центрах содержания под стражей, при этом многие из них содержатся в бесчеловечных условиях, подвергаются грубому обращению, физическому и психологическому насилию и, во многих случаях, пыткам. В то же время Израиль агрессивно продолжает свою кампанию создания незаконных поселений на оккупированной палестинской территории, в том числе в Восточном Иерусалиме, осуществляя незаконную конфискацию земель, строительство и расширение поселений, перемещение сотен тысяч израильских поселенцев и строительство пресловутой стены, которая непосредственно связана с поселениями и призвана защищать их и способствовать их расширению и консолидации, в дополнение к осуществлению многих других незаконных мер.

Эта кампания строительства поселений представляет собой серьезное нарушение международного гуманитарного права — в особенности четвертой Женевской конвенции, которая строго запрещает перемещение оккупированной державой своего гражданского населения на территорию, которую она оккупирует, — и является главным препятствием на пути мирного процесса. Эта кампания, бесспорная цель которой — создать факты на местах, изменяя географический состав, статус и характер оккупированной палестинской территории, тем самым способствуя эффективной аннексии значительных земельных массивов. Это представляет собой вопиющий случай приобретения территории силой, что строго запрещено международным правом.

Как президент Никарагуа команданте Даниэль Ортега Сааведра заявил в своем выступлении по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом, мы считаем важным немедленно принять меры укрепления доверия, для того чтобы содействовать эффективным переговорам между сторонами. Это позволит нам добиться прогресса в деле окончательного достижения справедливого мира на основе признания и существования двух свободных и суверенных государств.

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа играет очень важную роль в признании международным сообществом создания независимого, свободного и суверенного палестинского государства. Никарагуа недавно была избрана полноправным членом Комитета и обязуется работать для достижения этих целей. Мы хотели бы поблагодарить посла Поля Баджи за все его усилия во имя палестинского народа.

Мое правительство выступает за политически справедливое урегулирование палестинской проблемы на основе различных резолюций, принятых Организацией Объединенных Наций, включая резолюцию, предусматривающую право возвращения палестинских беженцев, и тех, которые призывают к уходу Израиля с арабских территорий, оккупированных в 1967 году — все из которых соответствуют принципу «земля в обмен на мир», выработанному на Мадридской конференции, и Арабской мирной инициативе, что позволило бы обеспечить создание независимого палестинского государства со столицей в Восточном Иерусалиме.

Правительство примирения и национального единства и народ Никарагуа поддерживают справедливое дело палестинского народа как вопрос принципа, и совместно с остальным международным сообществом считают крайне важным наращивать международные усилия по поискам мирного решения, ведущего к созданию палестинского государства в границах, существовавших на 4 июня 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме. Это единственный способ добиться всеобъемлющего, справедливого и прочного мира для всех народов Ближнего Востока.

Г-н Хазаи (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы воспользоваться этой возможностью по случаю Международного дня солидарности с палестинским на-

родом, чтобы подтвердить солидарность правительства и народа Исламской Республики Иран с палестинским народом в его мужественной и упорной борьбе за защиту и реализацию своих неотъемлемых прав, в частности своего права на самоопределение. Я хотел бы также воспользоваться данной возможностью и выразить признательность Генеральному секретарю за его информативный доклад по вопросу о Палестине (A/63/368), а также Председателю, заместителям Председателя и членам Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за их неустанные усилия, направленные на то, чтобы облегчить страдания и трудные условия, в которых живет народ Палестины.

Шестьдесят долгих лет прошло со времени оккупации палестинских территорий, и все эти годы ни в чем не повинных палестинцев изгоняли с родной земли, разрушая их жизнь и лишая их средств к существованию, а порочная политика и практика сионистов приносила непрерывные невзгоды, смерть и страдания беззащитным палестинским мужчинам, женщинам и детям. Многие палестинцы родились в условиях оккупации, выросли в условиях оккупации и умерли в условиях оккупации.

В течение всех этих лет израильтяне совершали в отношении палестинцев различного рода преступления и жестокости, включая массовые убийства, коллективные наказания и лишения, причиной которых было только законное желание палестинцев осуществить свои неотъемлемые права, особенно право жить на своей собственной родине, свободной от оккупации, унижений и мучений.

В результате оккупации Палестины как минимум 7 миллионов палестинцев являются в настоящее время беженцами и, как указывается в докладе Комитета, представляют собой самую старую и самую обширную группу беженцев. Более 11 000 палестинцев, включая сотни несовершеннолетних и женщин, содержатся в ужасающих условиях в израильских тюрьмах и лагерях для интернированных лиц. Общеизвестно, что в период заключения почти все задержанные, в частности дети, подвергались пыткам, унижениям, жестокому обращению и избиениям со стороны израильтян.

Как отмечается в докладе Комитета, за последние 40 лет 700 000 палестинцев — т.е. одна пя-

тая всего палестинского населения оккупированных палестинских территорий — были арестованы или брошены в тюрьмы. Кроме того, со времени начала второй интифады в 2000 году по крайней мере 5500 палестинцев убиты и более чем 32 600 ранены израильскими силами.

И здесь я хотел бы предложить, чтобы все международное сообщество внимательно изучило представленный нам сегодня доклад, который является красноречивым доказательством исторических преступлений, совершенных сионистским режимом против человечности.

Как убедительно показано в докладе, за рассматриваемый период не было отмечено никаких улучшений и ситуация на оккупированных палестинских территориях лишь усугублялась. Сионистский режим продолжал и даже усилил нарушения самых основных прав палестинского народа. В результате этого палестинцы терпят беспрецедентные и невыносимые страдания.

За рассматриваемый период израильская армия продолжала военные операции в центрах проживания палестинцев, сея смерть и нанося увечья множеству палестинских гражданских лиц. Например, только за один день, 1 марта 2008 года, было убито 59 палестинцев, включая 39 гражданских лиц, в том числе женщин и детей. Внесудебные и преднамеренные убийства, разрушение домов и аресты продолжаются, и, согласно докладу, в 2008 году резко возросло число разрушенных израильтянами палестинских домов.

В докладе также подчеркивается, что в результате бесчеловечной блокады, введенной в секторе Газа, и вследствие применения мер коллективного наказания в отношении всего проживающего там палестинского населения более чем 1,5 миллиона палестинцев, живущих в секторе, продолжают жить в условиях гуманитарного кризиса, и, в частности женщины и дети, составляющие более 56 процентов населения, испытывают на себе наиболее трагические последствия жестокого израильского режима.

Кроме того, в нарушение международного права и бесчисленных резолюций Организации Объединенных Наций, вышеупомянутый израильский режим, осуществляя на местах свою политику свершившегося факта, продолжает расширять поселения и возводить незаконную стену апартеида, что

является грубым нарушением консультативного заключения Международного Суда.

В то время как мы сегодня с тяжелым сердцем обсуждаем здесь вопрос о Палестине, число погибших мирных палестинцев продолжает расти. Люди отчаянно нуждаются в предметах первой необходимости и в медицинском уходе. Дети рождаются в городах, где больницы закрыты из-за блокады, или же в домах, лишенных электричества, основных медицинских услуг или даже питьевой воды.

Дети рождаются у матерей, живущих в постоянном страхе перед нападениями врага и без надежды на то, что они смогут вырастить своих детей. Вполне закономерно, что они надеются, что эта Организация, эта Ассамблея и Совет Безопасности более внимательно отнесутся к их страданиям и примут более эффективные меры для их прекращения. Они задают важный вопрос, а именно — где же те, кто провозгласили себя борцами за права человека? Как это ни прискорбно, так называемые защитники прав человека не только не обеспокоены судьбой угнетенных и их страданиями, но даже поддерживают отвратительные преступления работодателя.

В то время как Генеральная Ассамблея вновь и вновь подтверждает, что Организация Объединенных Наций несет ответственность за то, чтобы вопрос о Палестине был урегулирован во всех его аспектах, международному сообществу еще только предстоит принять эффективные меры по прекращению израильской оккупации палестинских территорий.

Как справедливо отметил вчера Председатель Генеральной Ассамблеи, неспособность справедливо и эффективно решить этот вопрос является наибольшей конкретной неудачей в истории Организации Объединенных Наций. Она, несомненно, поощряет израильский режим продолжать оккупацию палестинской территории и других арабских земель, в частности оккупированных сирийских Голанских высот и ливанской территории.

В докладе ясно показано, что, как и в прошлом, в отчетный период сохранялось различие между лживыми и лицемерными миролюбивыми жестами израильского режима, с одной стороны, и ухудшением ситуации на местах в результате нарастающей жестокости Израиля — с другой.

Мы считаем, что палестинский вопрос лежит в центре ближневосточного кризиса. К сожалению, прочного мира в Палестине и на Ближнем Востоке возможно добиться лишь благодаря обеспечению справедливости, полному восстановлению прав палестинского народа, включая возвращение всех палестинских беженцев в свои дома, прекращению дискриминации, оккупации палестинских, сирийских и ливанских территорий и, наконец, через демократические механизмы, с помощью которых все жители Палестины, а также палестинцы, изгнанные со своей родины, смогут реализовать свое будущее в условиях демократии и мира.

В заключение хочу заявить, что моя делегация отвергает необоснованные и надуманные утверждения, озвученные сегодня в Ассамблее представителем одного режима в отношении моей страны. Смешно слушать, как представитель режима, который обладает сотнями ядерных боеголовок, но не присоединился ни к Договору о нераспространении ядерного оружия, ни к другим международным документам, связанным с оружием массового уничтожения, выдвигает подобные беспочвенные обвинения в отношении Исламской Республики Иран, чья ядерная программа носит исключительно мирный характер, что не раз было подтверждено Международным агентством по атомной энергии, в том числе в его последнем докладе.

Эти обвинения абсурдны и преследуют цель отвлечь внимание международного сообщества от чудовищных преступлений, совершаемых Израилем на палестинских территориях, и того очевидного факта, что этот режим представляет наиболее серьезную и непосредственную опасность для регионального и международного мира и безопасности.

Г-н Мбуэнде (Намибия) (*говорит по-английски*): Моя делегация присоединяется к заявлению, сделанному на 57-м заседании представителем Кубы от имени Движения неприсоединения.

В первую очередь Намибия вновь заявляет о безусловной и твердой поддержке народа Палестины и солидарности с ним в его законной борьбе за свободу, независимость и создание собственного государства. Со времени принятия Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций резолюции 181 (II) и ряда других резолюций по вопросу о Палестине, прошло более 60 лет. Совет Безопас-

ности также принял более 60 резолюций, направленных на урегулирование вопроса о Палестине.

К сожалению, этот вопрос остается открытым. Намибия глубоко обеспокоена тем, что палестинский народ по-прежнему лишен государства, что ему отказано в неотъемлемом праве на самоопределение. Более того, Израиль продолжает игнорировать требования палестинцев и регулярно отказывается выполнять резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности.

Международное сообщество в целом и Организация Объединенных Наций в частности должны обеспечить, чтобы народ Палестины смог осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение и государственность. В этой связи Намибия призывает Организацию Объединенных Наций принимать решительные меры по выполнению собственных резолюций в интересах долгосрочного и комплексного урегулирования вопроса о Палестине. Народ Палестины перенес слишком много страданий и слишком долго ждет справедливости и свободы.

Намибия также призывает международное сообщество продолжать оказывать палестинцам моральную и политическую поддержку и необходимую экономическую и финансовую помощь для облегчения их страданий и лишений.

Намибия вновь заявляет о своей глубокой озабоченности ухудшением социально-экономической и гуманитарной ситуации на оккупированных палестинских территориях. Нас также тревожит то, что Израиль продолжает проводить политику и принимать меры, противоречащие его обязательствам по международному праву, систематически нарушая права человека для подавления населения Палестины, в частности продолжает практику расширения поселений, строительство и наращивание разделительной стены в целях аннексии территории, ограничивает передвижение людей и продовольствия, медикаментов, топлива, электроэнергии, воды и других гуманитарных грузов. Блокада сектора Газа и непрекращающееся намеренное уничтожение Израилем палестинцев также свидетельствуют о нарушении этой страной международного гуманитарного права. Намибия вновь призывает Израиль прекратить использование карательных мер и строго соблюдать положения международного гуманитарного права.

Намибия считает, что справедливое и мирное урегулирование палестинского вопроса, включая проблему беженцев, положит конец конфликту и принесет мир и безопасность на Ближний Восток. Однако без подлинной политической воли с обеих сторон будет сложно достичь серьезного прогресса в процессе, который был вновь запущен после Ан-наполисской конференции 2007 года и прямых двусторонних переговоров между израильской и палестинской сторонами.

Намибия призывает все заинтересованные стороны, включая членов «четверки», упорно работать над поиском справедливого, долгосрочного и комплексного решения вопроса о Палестине, которое позволило бы добиться установления прочного мира на Ближнем Востоке.

Г-н Эскалона Охеда (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Во Всемирный день солидарности с палестинским народом Боливарианская Республика Венесуэла вновь заявляет о поддержке борьбы палестинцев и стремлении к достижению всеобъемлющего, справедливого и долгосрочного решения одной из самых серьезных проблем, стоящих сегодня перед международным сообществом. В то же время мы поддерживаем важную работу Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и высоко оцениваем его деятельность в рамках осуществления программы работы на 2008 год.

Всецело убеждены в том, что строгое соблюдение положений Устава Организации Объединенных Наций, принципов международного права, прежде всего принципов, касающихся государственного суверенитета, самоопределения народов, невмешательства во внутренние дела государств и запрещения применения силы в ущерб территориальной целостности или политической независимости любого государства, является важнейшим и неизменным условием сохранения международного мира и безопасности.

Возмутительно то, что год за годом нам приходится вспоминать в этом зале о более чем 60 годах страданий братского и героического палестинского народа — народа, жестоко изгнанного из своих домов, вынужденного оставить урожай и имущество, взяв в дорогу лишь мечту о возвращении и ключи от домов, в которые палестинцы надеются когда-нибудь войти вновь. Несправедливо, что

после стольких десятилетий Организация Объединенных Наций так и не смогла восстановить мир и благополучие в Палестине, что подрывает фундаментальные принципы работы Организации.

Суверенитет — исключительная прерогатива народов, и судьба великого палестинского народа должна определяться исключительно самими палестинцами. Крайне необходимо обеспечить, чтобы палестинцы получили полный контроль над своей территорией. До тех пор пока будет продолжаться иностранная оккупация, невозможно будет обеспечить мир, безопасность и стабильность. Именно насилие порождает бесконечный цикл насилия. Единственным постоянным фактором в этом цикле является смерть, которая порождает неприятие, ненависть и несчастья. Такая ситуация не может служить основой для установления мира или построения новой жизни для будущих поколений палестинцев и израильтян. В условиях государственного терроризма невозможно говорить о терпимости или примирении.

Палестинский народ подвергается уничтожению, голоду, бомбардировкам, пыткам и самым разнообразным унижениям. Но этот народ не сломлен. Он всегда будет сопротивляться. Ясно, что израильский народ также ощущает на себе последствия этой ситуации. Он также нуждается в мире; в Израиле многие люди сердцем и разумом понимают это и стремятся к примирению. Государство Израиль не может больше игнорировать такие настоятельные требования к установлению справедливости.

Ради будущего мира для обоих народов — израильского и палестинского — мы вновь обращаемся к Государству Израиль с призывом уйти с оккупированной палестинской территории и прекратить строительство разделительной стены, поскольку это строительство, среди прочего, противоречит консультативному заключению Международного Суда. Израиль должен положить конец постоянной практике блокады сектора Газа, вторжения в палестинские населенные пункты и ликвидировать систему контрольно-пропускных пунктов на Западном берегу, поскольку все эти меры влекут за собой очень серьезные и трагические последствия для палестинского населения и представляют собой грубое нарушение прав человека. Многие люди подвергаются страданиям и гибнут, прежде всего дети и мо-

лодежь. Международному сообществу необходимо положить конец этой ситуации.

Боливарианская Республика Венесуэла поддерживает концепцию двух государств — Израиля и Палестины, — живущих бок о бок в пределах безопасных и международно признанных границ. Мы поддерживаем все международные инициативы, нацеленные на достижение соглашения о всеобъемлющем, справедливом и прочном урегулировании вопроса о Палестине, который лежит в основе арабо-израильского конфликта.

Боливарианская Республика Венесуэла считает, что только переговоры могут привести к всеобъемлющему, справедливому и прочному урегулированию вопроса о Палестине. Такое урегулирование должно основываться на соответствующих резолюциях Организации Объединенных Наций и гарантировать, в частности, реальное самоопределение для палестинского народа и право палестинцев на возвращение в места своего первоначального проживания и на восстановление собственности, которой они были лишены.

Г-н Шабар (Марокко) (*говорит по-арабски*): Прежде всего позвольте мне от имени моей делегации выразить признательность Председателю Генеральной Ассамблеи за его усилия по руководству работой текущей сессии Генеральной Ассамблеи. Мы убеждены в том, что эта работа будет успешной и плодотворной.

От имени делегации Королевства Марокко я имею честь выразить признательность Председателю Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа послу Полю Баджи и всем членам этого Комитета. Мы выражаем им признательность за прекрасные результаты работы и за их усилия по поддержке справедливого дела палестинского народа.

В этом году обсуждение этого пункта повестки дня имеет особую важность, поскольку мы отмечаем шестидесятую годовщину «Накбь», а также с учетом тревожных событий, происходящих в связи с вопросом о Палестине, гуманитарной ситуацией и ситуацией в области безопасности в секторе Газа, а также сложной политической ситуацией, которая имеет ключевое значение для мирного процесса в регионе.

Королевство Марокко подтверждает свою солидарность с палестинским народом и свою неизменную поддержку на всех уровнях идеи создания палестинского государства со столицей в Иерусалиме. Нет необходимости напоминать всем о том, что вопрос о Палестине является одним из наиболее важных вопросов и одной из приоритетных задач Королевства Марокко с учетом его важности для коллективного сознания и духа народов региона, в особенности мусульманских и арабских народов, а также с учетом страданий палестинского народа, подвергающегося угнетению и несправедливости со стороны Израиля, который проводит политику запугиваний, голодной смерти, насилия и коллективного наказания.

В этом контексте Королевство Марокко решительно осуждает израильскую политику и обращается к международному сообществу с призывом выполнить свои обязанности с учетом этих сложных обстоятельств в интересах активизации мирного процесса и оказания давления на Израиль с тем, чтобы он выполнил свои обязательства в этой связи. Мы хотели бы просить международное сообщество приложить серьезные усилия для достижения прогресса, поскольку переговоры являются наиболее эффективным путем для достижения мира в регионе и для прекращения цикла насилия и ответного насилия.

Королевство Марокко подтверждает, что мир является единственным решением, которое позволит народам региона, в частности палестинскому народу, положить конец этому конфликту, который продолжается слишком долго. Мы вновь подчеркиваем важность диалога, возвращения за стол переговоров, которые имеют международно-правовое значение, соблюдения подписанных сторонами соглашений и осуществления конструктивных инициатив и позитивных усилий, включая Арабскую мирную инициативу, все из которых направлены на справедливое, прочное и всеобъемлющее урегулирование ближневосточной проблемы.

Будучи членом комитета по наблюдению за осуществлением Арабской мирной инициативы, Королевство Марокко подчеркивает важность продолжения усилий, нацеленных на дальнейшее осуществление мирного процесса между израильтянами и палестинцами. В прошлом году этот процесс получил новый импульс благодаря конференции в

Аннаполисе, и сейчас необходимо обеспечить его беспрепятственное осуществление.

В этой связи Королевство Марокко выражает надежду на палестинское национальное примирение. Мы высоко оцениваем добрые услуги Египта в целях преодоления разногласий между различными палестинскими группами, с тем чтобы устранить расхождения и разнообразные причины их возникновения. Эти разногласия являются препятствием на пути к достижению общей цели создания независимого палестинского государства со столицей в Иерусалиме.

Говоря об Иерусалиме, Королевство Марокко выражает серьезную обеспокоенность в связи с предпринимаемыми Израилем провокационными действиями. Они подрывают культурные и географические ценности этой духовной святыни. Председатель Комитета Аль-Кудс король Марокко Мохаммед VI прилагает все усилия к тому, чтобы призвать международное сообщество к сохранению особого характера Иерусалима, его самобытности и священной природы.

Мы призываем международное сообщество активизировать мирный процесс на Ближнем Востоке на основе применения норм международного права, соблюдения подписанных сторонами соглашений, возвращения оккупированных арабских территорий и создания независимого палестинского государства, которое обеспечит благосостояние и достоинство своего народа.

В условиях оккупации палестинских территорий и чинимых Израилем препятствий на пути свободного передвижения людей и товаров палестинской экономике нанесен серьезный урон, не говоря уже о разрушении палестинской инфраструктуры и экономики и осуществлении политики блокады в отношении палестинских территорий посредством создания свыше 600 контрольно-пропускных пунктов. Все это оказывает негативное воздействие на свободу передвижения и условия жизни палестинского народа. Ухудшение экономической ситуации привело к еще большим страданиям одной трети палестинцев, которые являются неимущими, и еще одной трети палестинцев, которые живут за чертой бедности. Проведение поселенческой политики и возведение разделительной стены продолжают. Помимо этого мы отмечаем ненадежность того финансового положения, в котором находится Пале-

стинская администрация из-за того, что Израиль не выплачивает Администрации доходы от таможенных сборов, пошлин и налогов, которые еврейское государство собирает для Администрации согласно Парижскому соглашению. Поэтому в Палестине происходит ухудшение экономической ситуации, что отрицательно сказывается на повседневной жизни палестинцев и на их продовольственной безопасности.

Я воспользуюсь этим случаем, чтобы обратиться к международному сообществу с призывом поддержать палестинский народ и помочь сблечь его надежду на международную законность и его доверие к ней с целью оказать содействие в его мирной борьбе и активизировать работу его национальных институтов над решением упомянутых сложных проблем, с тем чтобы палестинцы смогли создать согласно резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности независимое суверенное государство.

Сегодня мы, как никогда, нуждаемся в объединении наших усилий для придания переговорам между двумя сторонами нового импульса, чтобы им удалось достичь всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования не только израильско-палестинского конфликта, но и израильско-арабского конфликта.

Г-жа Асмади (Индонезия) (*говорит по-английски*): Сначала наша делегация хотела бы выразить свою признательность Генеральному секретарю за его доклад, содержащийся в документе A/63/368 и озаглавленный «Мирное урегулирование вопроса о Палестине». Это весьма важный доклад, поскольку в нем говорится о вкладе Совета Безопасности и заинтересованных сторон.

Я хотела бы также приветствовать доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за 2008 год и выразить признательность членам Комитета как за их замечательную работу, так и за демонстрируемую ими из года в год самоотверженность.

Прежде чем продолжить свои замечания, наша делегация хотела бы присоединиться к заявлению, сделанному вчера делегацией Кубы от имени Движения неприсоединения.

Каждый из этих докладов напоминает нам о том, что гуманитарная ситуация на оккупированных

палестинских территориях, в том числе в Восточном Иерусалиме, остается препятствием для мирного процесса и проблемой для международного сообщества. После проведенной в ноябре 2007 года исторической конференции в Аннаполисе мы надеялись, что перспективы мира и завершение долгого пути приведут к улучшению обстановки в этом районе.

К сожалению, из-за действий Израильских сил обороны на оккупированных палестинских территориях и боевиков ХАМАС в Газе, равно как и сохраняющегося раскола между палестинскими группировками, прогресс за истекший год достигнут весьма ограниченный. Все эти факторы являются также и причинами сегодняшних ужасающих гуманитарных реалий в этом районе. В то же время ни одно из государств, принимавших участие в конференции в Аннаполисе, не могло рассчитывать на то, что дорога к миру будет гладкой. Об этом говорилось и во многих выступлениях.

Нашей делегации хотелось бы, чтобы никакие насильственные действия, предпринятые Израилем за последний год на оккупированном Западном берегу, никогда не имели места. Мы бы предпочли ситуацию, в которой не было бы экономической блокады сектора Газа. Мы бы предпочли, чтобы после конференции в Аннаполисе Израиль прекратил строительство всех поселений и ликвидировал все свои незаконные аванпосты.

Однако сегодня наши пожелания несколько не сочетаются с той реальностью, с которой нам приходится иметь дело. Нам необходимо прежде всего сосредоточиться на достижении нашей конечной цели — обеспечении справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования. Хотя и очевидно, что в нынешнем году этой цели нам достичь не удастся, мы не должны преуменьшать значения того, что уже достигнуто. Продолжаются двусторонние переговоры между делегациями двух сторон, а также состоялись переговоры между премьер-министром Ольмертом до его ухода со своего поста и премьер-министром Аббасом.

Аналогичным образом, на международном уровне на состоявшейся в декабре 2007 года Парижской конференции доноров были объявлены неслыханные до этого взносы, что говорит о всемерной приверженности международного сообщества поддержке мирного процесса. Считаем, что это яв-

ляется твердой основой, которой стороны могут по праву гордиться.

В числе других событий нельзя обойти молчанием тот факт, что после успешной конференции доноров повсеместно в мире состоялись не менее важные мероприятия. В мае 2008 года сотни иностранных представителей прибыли в Вифлеем для участия в Палестинской инвестиционной конференции. Созвавший эту конференцию премьер-министр Файяд впоследствии объявил, что инвесторы пообещали выделить в поддержку палестинских коммерческих проектов 1,4 млрд. долл. США.

В докладе Генерального секретаря говорится также о том, что в мае 2008 года г-н Тони Блэр в своем качестве представителя «четверки» обнаружил пакет мер по стимулированию экономического развития, ослаблению ограничений на передвижения и доступ, развитию 60 процентов территории Западного берега в районе С и наращиванию потенциала палестинских служб безопасности.

А в июне Израиль и ХАМАС при посредничестве Египта достигли договоренности о прекращении огня. Это заложило основы для дальнейших усилий Египта, которые не прекращаются по сей день.

В следующем месяце Индонезия и Южная Африка, действуя в том же духе, организовали в рамках Нового азиатско-африканского стратегического партнерства Конференцию на уровне министров по вопросам наращивания потенциалов Палестины. В ней приняли участие представители более чем 60 стран Азии, Африки и Латинской Америки, которые своей приверженностью вновь продемонстрировали свою мощную поддержку этого процесса. А еще через месяц Чили проведет у себя под эгидой Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа совещание представителей латиноамериканских и карибских государств в рамках Общественного форума в поддержку мира между Израилем и Палестиной.

Считаем, что эти мероприятия и встречи свидетельствуют о готовности и решимости международного сообщества поддерживать процесс урегулирования на Ближнем Востоке. Индонезия настоятельно призывает международное сообщество и далее проявлять такую же приверженность и такую же самоотверженность, пока не будет достигнута конечная цель.

Мы настойчиво призываем Израиль осознать и не упустить эту историческую возможность и выполнить свои обязательства по осуществлению соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, вывести свои войска со всех оккупированных палестинских территорий и с сирийских Голан, отказаться от своей агрессивной и насильственной политики и воздерживаться от нарушения статуса Иерусалима.

Крайне важно также, чтобы Израиль с уважением отнесся к консультативному заключению Международного Суда и демонтировал уже возведенную стену, а также выполнял положения Женевской конвенции 1949 года о защите гражданского населения во время войны.

Наша делегация призывает также ХАМАС продолжать соблюдать режим прекращения огня, чтобы оказать идущему процессу всемерную поддержку. Кроме того, мы призываем все палестинские группировки выступить единым фронтом, ибо цели мира и независимости могут быть достигнуты только благодаря единению всех палестинцев.

Индонезия еще раз заявляет о своей твердой поддержке идеи сосуществования двух государств, Израиля и Палестины, живущих бок о бок в условиях мира и безопасности. Поэтому мы будем и впредь поддерживать процесс, начатый в Аннаполисе, а также арабскую мирную инициативу. Мы твердо убеждены в том, что при наличии сплоченности в международном сообществе и приверженности этому сторон эта задача будет выполнима.

Г-н Али (Малайзия) (*говорит по-английски*): Вопрос о Палестине стоит перед Организацией Объединенных Наций на протяжении вот уже 60 лет. Мы должны вспомнить историю этого палестинского вопроса и рассматривать его в перспективе. Вопрос о Палестине рассматривается Организацией Объединенных Наций с 1947 года, когда Великобритания, в свете эскалации насилия на палестинской территории, вынесла этот вопрос на рассмотрение в Организации Объединенных Наций. До этого Палестина управлялась Великобританией в соответствии с системой мандатов, утвержденной Лигой Наций согласно статье 22 Статута Лиги. Однако в случае Палестины дело не ограничивалось «советами и помощью» в управлении; основной целью мандата было осуществление Декларации Бальфура, принятой британским правительством в

1917 году, где выражалась поддержка идеи «создания в Палестине национального очага для еврейского народа». В годы британского подмандатного управления в Палестине, с 1922 по 1947 год, происходила широкомасштабная иммиграция евреев из-за рубежа. Требование палестинцев о предоставлении независимости и сопротивление этой иммиграции привело к восстанию 1937 года.

В 1947 году Организация Объединенных Наций приняла резолюцию 181 (II), предлагавшую раздел Палестины на два независимых государства: одно еврейское и одно арабское. В 1948 году Израиль провозгласил независимость и в ходе войны в том же году осуществил экспансию, оккупировав 77 процентов территории Палестины и значительную часть Иерусалима. Более полумиллиона представителей коренного палестинского населения либо бежали, либо были изгнаны со своей земли. В войну 1967 года Израиль оккупировал оставшуюся палестинскую территорию, включая остальную часть Иерусалима, который он впоследствии аннексировал. Эта война привела ко второму исходу палестинцев.

Совет Безопасности в своей резолюции 242 (1967) призвал Израиль уйти с территорий, оккупированных им в ходе конфликта 1967 года, и сформулировал принципы мирного урегулирования на Ближнем Востоке. В резолюции 338 (1973) Совет Безопасности подтвердил принципы резолюции 242 (1967) и призвал к переговорам, нацеленным на достижение «справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке».

К сожалению, на сегодня прошло уже более 60 лет с тех пор, как вопрос о Палестине стал рассматриваться в Организации Объединенных Наций, однако мы по-прежнему и близко не подошли к решению этого вопроса, т. е. к достижению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке, к достижению решения на основе создания двух государств и к реализации неотъемлемых прав палестинского народа: права на самоопределение; права на национальную независимость и суверенитет; и права на возвращение домой и на возврат имущества и жилья, которого палестинцы были лишены и из которого они были изгнаны.

Положение на оккупированных территориях фактически нисколько не улучшилось; напротив, оно еще больше ухудшилось. Оккупирующая дер-

жава по-прежнему не дает нормально жить палестинцам на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим, расширяя незаконные поселения и связанную с ними инфраструктуру, включая разделительную стену, и дробя оккупированную палестинскую территорию на части с помощью контрольно-пропускных пунктов и других препятствий. Незаконное строительство и расширение поселений на оккупированных территориях безостановочно продолжается вопреки обязательствам, взятым в Аннаполисе. Строительство поселений продолжается на всем Западном берегу, включая Восточный Иерусалим. Еще больше тревожит то, что эти поселения превращаются в плацдармы, с которых незаконные поселенцы осуществляют насильственные нападения на мирное палестинское население, поскольку израильские власти не обеспечивают соблюдение законности.

Вопреки консультативному заключению Международного Суда на оккупированной палестинской территории продолжается сооружение разделительной стены. Основная часть этой стены, 87 процентов, проходит по территории Западного берега и Восточного Иерусалима, а не вдоль линии перемирия 1949 года. Совершенно очевидно, что эта стена предназначена не для целей безопасности, как это утверждается, а для увековечения и расширения незаконных поселений.

Гуманитарная ситуация в Газе, которая фактически является открытой тюрьмой, остается отчаянной. Если не считать недавней короткой паузы, в части передвижения товаров и физических лиц в Газу и из Газы не происходит никакого улучшения. Людям не разрешают покидать Газу даже для лечения, а медицинские запасы для нуждающихся в них уже на исходе. Сообщалось также о том, что даже израильским добровольцам-медикам, получившим соответствующие разрешения, не был позволен въезд на территорию Газы, якобы по соображениям безопасности. Между тем студентам из Газы было запрещено покидать ее территорию для продолжения учебы за рубежом. Строительные проекты стоимостью 240 млн. долл. США, включая строительные проекты Организации Объединенных Наций стоимостью 149 млн. долл. США, остаются замороженными в результате непоступления строительных материалов из-за введенных израильскими властями ограничений на импорт материалов и товаров в Газу.

Моя делегация особо обеспокоена израильской практикой нарушений прав человека, которые касаются молодежи и детей — наиболее уязвимой группы населения оккупированных территорий. С начала в 2000 году второй интифады по июнь 2008 года в результате насилия погибли по меньшей мере 994 палестинских ребенка в возрасте до 18 лет. Суровая жизнь детей в условиях оккупации будет негативно сказываться не только на них, но и на перспективах мира на Ближнем Востоке, когда эти дети станут взрослыми, поскольку они олицетворяют будущее.

Призывы международного сообщества, включая Организацию Объединенных Наций, прекратить эти жестокости и нарушения прав человека остаются без внимания. Буквально на прошлой неделе Генеральный секретарь призвал израильские власти срочно разрешить доставку гуманитарной помощи гражданскому населению Газы, но никакой реакции на этот призыв не последовало. Между тем Совет Безопасности хранит молчание и не предпринимает каких-либо реальных действий для решения палестинского вопроса. Его неспособность решить проблемы безопасности и смягчить страдания палестинцев, пребывающих под игом израильской оккупации, умаляют его престиж как органа, ответственного за поддержание мира и безопасности.

Спустя 60 лет вопросы о том, что необходимо сделать для урегулирования этого вопроса, по-прежнему остаются без ответа. Как долго еще палестинцам страдать? Сколько еще людей должно погибнуть? Сколько еще предстоит разрушений, прежде чем будет достигнуто решение?

Мы поддерживаем усилия по достижению справедливого, прочного и всеобъемлющего решения палестинского вопроса, включая «дорожную карту», разработанную «четверкой», и Арабскую мирную инициативу. Мы признаем роль, которую играют различные органы и образования, в том числе важную роль возглавляемого послом Полем Баджи Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, который организует различные мероприятия для создания климата, благоприятствующего продвижению переговоров о постоянном статусе между израильянами и палестинцами.

Мы отметили недавнюю встречу «четверки» в Шарм-эш-Шейхе и встречу между израильянами и

палестинцами. Мы также отметили, что эти две стороны заключили ряд взаимных договоренностей о принципах, определяющих их переговоры, включая необходимость в постоянных, непрерывных, прямых, двусторонних переговорах и необходимость достижения всеобъемлющего соглашения по всем вопросам, как это было согласовано в Аннаполисе. Мы надеемся, что переговоры дадут ощутимые результаты и приведут к справедливому, прочному и всеобъемлющему решению палестинского вопроса.

В то же время заинтересованные стороны должны демонстрировать свою приверженность и искренность в ходе этих усилий. Неизменная схема преднамеренных нарушений международного права и злоупотребления правами человека явно не согласуется с намерениями и действиями правительства, которое якобы искренне привержено достижению мира со своими соседями. Необходимо заставить Израиль прекратить незаконные действия и необходимо призвать его к ответу за совершаемые им нарушения. Необходимо заставить его придерживаться международного права и выполнять соответствующие конвенции, включая четвертую Женевскую конвенцию, и соответствующие резолюции Совета Безопасности, включая, среди прочего, резолюции 242 (1967), 338 (1973), 1397 (2002) и 1515 (2003). Израиль должен улучшить ситуацию на месте, в том числе за счет снятия осады Газы, облегчения передвижения людей и грузов на оккупированные палестинские территории и из них, удовлетворения гуманитарных потребностей, содействия экономической деятельности и улучшения климата для ведения переговоров. В противном случае, мы боимся, что вопрос о Палестине не будет закрыт никогда.

Вчера мы отмечали Международный день солидарности с палестинским народом. Я хочу воспользоваться этой возможностью и отдать дань всем палестинцам, терпящим страдания в своей справедливой борьбе за право на свободную и достойную жизнь в государстве, которое они смогут называть своим. Подтверждение нашей солидарности с палестинским народом тем более уместно, что в этом году мы также отмечаем 60-ю годовщину со дня принятия Всеобщей декларации прав человека. Как члены международного сообщества мы должны добиваться восстановления прав человека и достоинства палестинского народа. Палестинский народ

может рассчитывать на решительную поддержку Малайзии в борьбе за создание независимого и суверенного государства Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме.

Г-н Альмаабри (Йемен) (*говорит по-арабски*): Угнетенные и беззащитные палестинцы страдают от блокады, голода и изоляции, а их земли в принудительном порядке аннексируются, расчлениваются и методически сносятся их фермы и разрушаются их дома. Все эти действия являются следствием бесчеловечной и аморальной политики и грубо попирают нормы и принципы международного права. Эта политика представляет собой отрицание гуманитарного права и отказ арабскому населению в правах человека на всех оккупированных арабских землях. Она находится в постоянном противоречии с международным правом и с резолюциями Организации Объединенных Наций, принятыми этим высшим органом, и, в частности, двумя резолюциями Совета Безопасности — 338 (1973) и 242 (1967) — и резолюцией Генеральной Ассамблеи 194 (III) 1948 года. Все действия оккупирующей державы говорят о ее опасном курсе на подрыв мира и региональных и международных усилий осуществить соглашения и договоренности, достигнутые на разных этапах различных переговоров, включая «дорожную карту» и Аннаполисскую конференцию.

Республика Йемен убеждена, что международное сообщество, государства, субъекты и организации обязаны взять на себя ответственность и обязательство положить конец той несправедливости, которая совершается в отношении этого стойкого народа, чтобы он смог воспользоваться своей свободой и правом на самоопределение по примеру других народов мира. Мы все любим свободу. Мы, народы и страны мира, всегда стремились к свободе. Свобода является одним из фундаментальных прав, восходящим к самым истокам человечества, правом, подтвержденным святыми религиями, международными конвенциями и ценностями и принципами прав человека.

Условия, в которых живет арабское население оккупированных сирийских Голанских высот и ливанских территорий, до сих пор остающихся под израильским контролем, ничуть не лучше положения палестинцев и столь же неприемлемы. Эти люди — жертвы вопиющих нарушений прав человека, страдающие от несправедливости и неумолимости израильских оккупационных сил. По вопросу о си-

рийских арабских Голанах правительство Йемена считает, что крайне необходимо принять следующие меры: во-первых, переговоры должны начаться с той точки, где они были прерваны, не возвращаясь к началу.

Во-вторых, необходимо поддержать посреднические усилия турецкого правительства по достижению мирного урегулирования между Сирией и Израилем на основе принципа «земля в обмен на мир», ухода Израиля с оккупированных Голан и возвращения к границам, существовавшим до 4 июня 1967 года. Мы уверены, что Сирия действительно желает мира и стабильности и займет конструктивную позицию, как только другая сторона докажет свою готовность добиваться настоящего и справедливого мира для всех.

Правительство Йемена надеется, что предстоящая мирная конференция по Ближнему Востоку станет новым рубежом, который активизирует усилия, направленные на достижение всеобъемлющего и справедливого мира в регионе, и что Соединенные Штаты, основной спонсор мирного процесса, а также Организация Объединенных Наций и другие заинтересованные стороны сыграют положительную и эффективную роль и заставят правительство Израиля выполнять свои обязательства и все международные конвенции и резолюции, которые им подписаны, в четко установленные сроки, без промедлений и проволочек. Правительство Йемена полагает, что мир необходим, и призывает Организацию Объединенных Наций и международное сообщество, и в первую очередь влиятельных партнеров в Совете Безопасности, выполнить свою историческую миссию и обязанность и положить конец упрямству Израиля, обязав его уважать международные резолюции и соглашения, достигнутые сторонами в ходе мирного процесса, во имя установления всеобъемлющего и справедливого мира на Ближнем Востоке.

Соблюдение Израилем норм международного права и выполнение им соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций безусловно положило бы конец конфликту, который тянется уже слишком долго, и позволило бы народам региона жить в безопасности и процветании, оставив позади войну, боль и страдания.

Г-н Кучба (Республика Молдова), заместитель Председателя, занял место Председателя.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора в прениях по пункту 16 повестки дня. Несколько представителей изъявили желание выступить в порядке осуществления права на ответ. Я хотел бы напомнить делегациям о том, что продолжительность заявлений в порядке осуществления права на ответ ограничена 10 минутами для первого выступления и 5 минутами для второго выступления и должны делаться с места.

Слово предоставляется представителю Сирийской Арабской Республики.

Г-н Джаафари (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Представителю Израиля не понравился тот факт, что Генеральная Ассамблея отметила Международный день солидарности с палестинским народом, посвятив сегодняшнее заседание пункту 16 повестки дня «Вопрос о Палестине».

Израильский представитель считает, что проявляемый Генеральной Ассамблеей интерес к вопросу о Палестине — это предвзятая позиция по отношению к Израилю и его агрессивной политике, в том числе политике оккупации. Она также сочла, что все мнения, высказанные государствами-членами в поддержку права палестинского народа на самоопределение, создание национального государства на своей родной земле, а также все международные встречи, заявления и резолюции — а после Ан-Накбы они исчисляются сотнями — это бесполезные, тщетные и напрасные усилия. Израиль по-прежнему игнорирует все эти усилия, поскольку они не означают поддержки израильской агрессии и оккупации или одобрения тех преступлений против человечности, которые на протяжении десятилетий совершались Израилем против палестинского народа.

Так, представитель Израиля считает, что призывы к справедливости и миру, которые представители международного сообщества на протяжении десятилетий повторяют в поддержку справедливого дела Палестины как в этом зале, так и на других соответствующих международных форумах, являются не чем иным, как призывами к радикализму и терроризму, а также препятствием, по ее словам, прогрессу в регионе.

Как представляется, изоляция Израиля в этой серьезной дискуссии не оставляет его представите-

лю ничего иного кроме как вносить путаницу в вопросы и фабриковать ложные обвинения, а также выводить дискуссию далеко за рамки вопроса о Палестине. Ее цель состоит в том, чтобы отвлечь внимание от сути проблемы, которая сводится к оккупации Израилем палестинской территории и постоянному жестокому подавлению палестинского народа. Для того чтобы выйти из своего затруднительного положения, она сочла уместным обвинить мою страну в защите тех, кого она назвала террористами. Ей, как никому другому, прекрасно известно, что те ни в чем не повинные люди, которых она назвала террористами, являются частью миллионов палестинских беженцев, которые стали жертвами государственного терроризма Израиля. Со времени начала Ан-Накбы более 60 лет тому назад моя страна и другие соседние страны принимают у себя этих беженцев, которые ожидают возможности осуществить свое право вернуться в свои дома в соответствии с принятой в 1948 году резолюцией 194 (III) Генеральной Ассамблеи.

По мнению представителя Израиля, справедливость предполагает фактическое превращение всех палестинцев в беженцев, поскольку их боль, страдания и лишение основных прав являются необходимыми элементами претворения в жизнь заветной цели израильской идеологии, которая состоит в изгнании палестинского народа с его родной земли, «иудаизации» их земель и строительстве поселений. Она признала, что международное сообщество выступает против оккупации и тактики подавления. Она совершила грубую ошибку, сказав о большинстве — которое она назвала автоматическим большинством в Генеральной Ассамблее, — осуждающем проводимую Израилем политику. Как представляется, Израиль не проводит различия между большинством, ратующим за справедливость, и меньшинством, поддерживающим несправедливость и зло. Израиль стремится навязать международному сообществу свои подходы. Если же международное сообщество отвергает эти израильские подходы, то большинство обвиняется в радикализме, терроризме и подрыве израильской концепции мира.

Факт заключается в том, что у Израиля самый мрачный послужной список террористической деятельности. Энциклопедии, музеи и архивы должны пролить свет на совершенные Израилем преступления геноцида, военные преступления и этнические

чистки на протяжении всей его кровавой истории борьбы против палестинцев, сирийцев, ливанцев, египтян, иорданцев и других народов. Именно Израиль привнес в наш регион официальную политику терроризма. Общеизвестно, что такие террористические группировки, как банда Штерна, «Иргун», «Хагана» и «Бальмах», убили десятки тысяч палестинцев и изгнали миллионы палестинцев с их территории, а также убили мирного посредника Организации Объединенных Наций графа Бернадотта. Мы напоминаем, что именно Израиль совершил первый в истории акт воздушного пиратства, похитив в 1954 году сирийский гражданский самолет. В 1968 году он совершил в Бейруте политические убийства беззащитных гражданских лиц — представителей палестинской интеллигенции. В 1980-е годы им были взорваны заминированные автомобили с целью убийства глав палестинских муниципалитетов. Во время войны 1967 года он разбомбил американское разведывательное судно «Либерти», поскольку был уверен в том, что оно перехватило приказы о казни египетских военнопленных в Синае. В 1971 году Израиль сбил ливийский гражданский самолет. Он совершил нападение на штаб-квартиру Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане в Кане, в результате которого погибли 106 гражданских лиц, которые укрывались в здании Организации Объединенных Наций.

На этом я завершу свое выступление в надежде на пробуждение совести как у представителя Израиля, так и у всех миролюбивых людей в Израиле.

Г-жа Абд аль-Хади Насир (Палестина) (*говорит по-английски*): Сегодня представитель Израиля подняла вопрос о том, эффективны ли резолюции Генеральной Ассамблеи и приносят ли они какие-либо ощутимые результаты. Я хотела бы ответить кратко — да.

Намерения и цели этих резолюций состоят в том, чтобы оказать палестинскому народу ощутимую помощь и обеспечить незамедлительную отдачу, но это было бы возможно только в том случае, если Израиль — оккупирующая держава — будет на деле выполнять эти резолюции, а также свои обязанности по международному праву.

Это ключевой момент, это отсутствующее звено, это то, почему мы из года в год вынуждены вновь и вновь рассматривать здесь одни и те же

чрезвычайно важные и трудные вопросы, которые с каждым годом опасно усугубляются.

Мы находимся здесь для того, чтобы повторить обращенные к Израилю требования и призывы прекратить нарушения, совершаемые в отношении палестинского народа, положить конец более чем сорокалетней военной оккупации и стать законопослушным и уважаемым членом сообщества наций вместо того, чтобы быть государством, которое продолжает попирает Устав, нарушать все нормы в области прав человека и всячески подрывать усилия международного сообщества, в том числе в Генеральной Ассамблее, а заняться рассмотрением и исправлением продолжающихся несправедливостей и положить конец страданиям палестинского народа.

Единственная сторона, которую занимает эта Ассамблея, — это сторона международного права и справедливости, совместимая с благородными целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций.

Аргументы Израиля о повторяемости обсуждений и резолюций Ассамблеи и отсутствии у них смысла или цели — пустые аргументы, не находящие отклика у значительного большинства государств-членов, которые выразили серьезную обеспокоенность в связи с этой продолжающейся незаконной ситуацией. Эти государства-члены продолжают требовать покончить с ней и приложить усилия, коллективно и индивидуально, для поддержки и продвижения вперед мирного процесса к достижению справедливого и прочного мирного урегулирования на основе международного права и резолюций Организации Объединенных Наций.

Вместо того чтобы задавать Ассамблее высокомерный вопрос: «Способствует ли ваша деятельность делу мира?» — ответ на который, по-нашему мнению, — «да», — Израилю следует задать вопрос о том, способствует ли миру то, что делает он. Ответ на этот вопрос — громогласное «нет». Ничто из того, что делает Израиль на оккупированной палестинской территории, не способствует миру — будь то продолжение или упрочение колониального строительства его поселений и стены, его дальнейшее расчленение и фрагментация территории или его дальнейшее содержание под стражей тысяч палестинских гражданских лиц, а также, разумеется, его опустошительная, разрушительная и преднаме-

ренная блокада, заключение и обречение на голодную смерть более чем 1,5 миллиона палестинцев, включая детей, женщин, престарелых, больных и нетрудоспособных в секторе Газа.

Все эти нарушения, многие из которых равнозначны военным преступлениям, подрывают мирный процесс, усугубляют и еще больше дестабилизируют тяжелое положение на местах и уводят нас в сторону от дороги, ведущей к миру. Вот в чем состоит суть проблемы, а не в усилиях Генеральной Ассамблеи по ее решению.

Наконец, надо четко заявить, что никакими предложениями в плане обеспечения безопасности нельзя оправдать продолжение Израилем оккупации и жестокого обращения с палестинским народом. Нигде в мире безопасность не может быть достигнута путем угнетения, коллективных наказаний и разобщения целого народа.

Все мы сознаем это. Этим объясняются наши усилия по урегулированию этого горького и затяжного конфликта на основе дипломатии, международного права и мирного процесса. Нет военного решения того, что является политическим конфликтом, и Израиль должен прочесть начертанную на стене надпись и признать международный консенсус в отношении того, что эта ситуация является неприемлемой, нетерпимой и что он должен, действительно, взять на себя и выполнить обязательства в отношении мирного процесса — не на словах, а на деле.

Это и есть главное условие для достижения успеха процесса и цели урегулирования на основе решения о сосуществовании двух государств, предусматривающего, чтобы Палестина и Израиль жили бок о бок в условиях мира и безопасности в пределах границ по состоянию на 1967 год. Мы привержены достижению этих целей. Это действительно пойдет на благо палестинского народа, израильского народа и всех народов нашего издавна нестабильного и многострадального региона.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): На этом Генеральная Ассамблея завершила данный этап рассмотрения пункта 16 своей повестки дня. Я хотел бы сейчас сообщить делегатам о том, что решения по проектам резолюций A/63/L.32-A/63/L.35 будут приняты после прений по пункту 15 повестки дня «Ситуация

на Ближнем Востоке», которые начнутся на нашем следующем заседании.

Заседание закрывается в 13 ч. 25 м.